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Haász Sándor1 
A családi erıszak kommunikációja - Egy kilátástalannak tőnı 
helyzet paradigmái 

 

 

" Gyakran kérdezd meg önmagadtól: 
" Van-e olyan közösség, vagy egyén, akit kéjjel bántanék?" 

S ha van: kutasd ki bántási hajlamod okát; 
Észre fogod venni, hogy az igazi ok sosem az illetıben van, 

Még ha talán csakugyan kellemetlenkedett is neked, 
Hanem önmagadban, teljesületlen vágyaidban." 

(Weöres Sándor) 

Bevezetı 

Napjaink társadalmának egyik, szakmai körökben egyre érdekfeszítıbbé váló, szociális és 

erkölcsi problémájával gyakran találkozhatunk tudományos publikációkban, szakmai 

fórumokon. Az erıszak fogalma mindannyiunk elıtt behatárol egyfajta sajátos 

viselkedésformát. Ismert, hisz az emberi viselkedés széles spektrumában egyedi részt foglal.  

Az erıszakos magatartásforma, mely társadalmilag elítélt, s a társadalom által szankcionált 

jelenség, olyan komplex hatások eredıje, melyek az egyén személyiségfejlıdését jelentıs 

mértékben befolyásolják. 

A tanulmány elsı részében megpróbálok átfogó képet nyújtani az erıszak, azt leszőkítve, a 

családok megszokott életterében diszfunkcionális zavarokat keltı erıszakos 

magatartásformák hatásmechanizmusairól, azok bio-pszicho-szociális aspektusaiból vizsgálva 

az adott problémát. Egy olyan ok-okozati relációt szeretnék felvázolni munkámban, mely 

magyarázatot ad arra, hogy a személyiség milyen mértékben és hatások által alakítható, 

formálható, akár az emberi együttélés szempontjából kedvezıtlen irányba is.  

                                                 
1 A szerzı a Nyugat-magyarországi Egyetem Benedek Elek Pedagógiai Kar tanársegédje 
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A második rész foglalkozik a családon belüli erıszak eddig megismert fıbb szempontjaival, a 

probléma felismerésétıl, a megoldási lehetıségekig. 

A gyakorló szakemberek (pszichológusok, kriminológusok, szociális szférában dolgozók) 

véleménye szerint ez a jelenség meglehetısen gyakori szerte a világon.  

Úgy vélem, egy összetett társadalmi problémával állunk szemben, amit annak tudományos 

háttéranyaga is megerısít a maga komplexitásával. Egy olyan társadalmi problémával, mely a 

gyakorlatban nehezen felismerhetı, nincs kidolgozott, önálló módszertana. A dolgot a 

továbbiakban az is megnehezíti, hogy az intimitás viszonylag zárt keretein belül nehezen 

követhetık a családon belüli történések. A különbözı jelzırendszerek, ami alatt társadalmi 

intézményrendszereket (pl. óvoda, iskola, stb.) értek, hatékonyabb együttmőködése az adott 

szakemberekkel már egy kedvezıbb megoldást jelenthetne, csakúgy, mint a probléma 

nagyobb társadalmi nyilvánossága. 

A „veszélyeztetett” párkapcsolatokban, családokban, az adott helyzettıl függıen különféle 

szerepekrıl, „személyi minıségekrıl” beszélhetünk, melyek egymástól eltérı interakciós 

sémákat feltételeznek. Essen szó akár bántalmazó vagy bántalmazott, akár elkövetı vagy 

áldozat – „minıségekrıl”, a szavak mögött valós és tényszerő tartalmi elemek jelennek meg.  

Úgy gondolom, feladatunk, hogy felhívjuk a figyelmet az egész társadalmat érintı probléma 

súlyára. 

I. A család, mint a fejlıdés közege 

A család rendszerszemléleti megközelítésben. 

Rögtön az elején szükségesnek tartom tisztázni a család, mint rendszer fogalmát, viszonyát a 

makro-társadalomhoz, valamint belsı erıstruktúráját.  

A rendszer fogalma már az antik világban és a középkorban is ismeretes volt, metaforaként is 

mind gyakrabban fordult elı különbözı, fıképp az élettel foglalkozó tudományokban. Alapja 

a Platón és Arisztotelész által indítványozott organikus szemlélet, melyben a társadalom 

modelljének az élı organizmust tekintik. 
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Ha megkíséreljük meghatározni a „családi rendszert”, akkor egy olyan csoportról beszélünk, 

melynek tagjai befolyással vannak egymásra (kölcsönösség elve), magukat, mint csoportot 

egy családnak tartják, és akik valamilyen aspektusból belsı koherenciát mutatnak: hasonló 

identitástudattal, értékrendszerrel, hittel és meggyızıdéssel rendelkeznek. 

Nagyon sok féle tényezı befolyásolja a család definícióját – ide tartoznak a kultúra, a vallás, a 

gazdaság és a politika. Így a család, mint intézményesült forma, változik idıben, térben, 

miközben mindvégig arra törekszik, hogy hagyományos értékeit megırizze, ugyanaz a család 

maradhasson. 

Hagyományos értelemben a család egy olyan elsıdleges szociális csoport, melybe az egyének 

beleszületnek, s mintegy védıbástyaként hozzájárul azok fizikai és lelki védelméhez. 

Néhány, a családról szóló meghatározás: 

BOLWBY szerint a család a tagok egymáshoz való ragaszkodásából származó konstrukció. 

RUTTER szerint a sikeres személyiségfejlıdéshez és a lelki egészséghez szükséges protektív, 

meghitt kapcsolatok elengedhetetlen menedéke. 

A rendszerszemléletben gondolkodás lehetıvé tesz egy sajátos struktúrát, melyben a személy, 

a család, és a társas rendszerek kölcsönhatása érvényesül. Ezt egy modellábrán szeretném 

szemléltetni (I/a.). 

Az ábra koncentrikus köröket mutat, melynek legbelsı köre hivatott reprezentálni a személyt, 

akit index személynek nevezünk. Körülötte helyezkedik el a magcsalád, a távolabbi 

rokonokból álló család, valamint a – külsı körökön – további komplex rendszerek. 

Amennyiben egy személy viselkedését, érzéseit, élményvilágát szeretnénk megérteni úgy 

ismernünk kell azokat a koherens szabályokat, a kölcsönhatások törvényszerőségeit, ún. 

interakcionális mintákat, melyek e komplex rendszeren keresztül hatnak az egyénre. 
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I/a. ábra: komplex rendszermodell 

Ha röviden szeretném összefoglalni a fent leírtakat, akkor azt mondhatom, hogy a család egy 

folyamatosan változó mikroszociális közeg. A változás a különbözı viszony-interakciók 

következménye, melyek a komplex rendszeren belül hatnak. A különbözı szintő változások 

mindig együtt járnak a családon belüli homeosztatikus egyensúly fenntartásával, merre a 

család tagjai törekednek. Az, hogy mennyire zárt vagy nyitott egy család a külvilág felé, 

meghatározza annak speciális struktúráját és annak - a rendszeren belül mőködı - 

folyamatnak a minıségét, melyet szocializációnak nevezünk.  

Az egészséges társadalom így harmonikus családok és közösségek szerves rendszere. 

 

A családi szocializáció jelentősége 
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A felnıtt személy mentális egészsége szempontjából a családi szocializációs folyamat 

minısége meghatározó. A család minden más társadalmi tényezınél (lásd a külvilág 

interakciós közege) jobb esélyt jelenthet a késıbbi felnıtt személyiség belsı harmóniája (azaz 

devianciamentessége) szempontjából. Ennek egyszerő magyarázata a hagyományos családi 

életforma, melybe beleszületünk, s mely generációról generációra áttevıdve az élet értékét és 

értelmét adja. 

A család alapvetı funkciókat lát el, melyek egytıl egyig az érett személyiség kialakulásának 

elengedhetetlen feltételei. 

A következı családi funkciókról beszélhetünk: 

A bizalom, összetartozás érzése, a másik feltétel nélküli elfogadása – a szülı és a gyermek 

harmonikus kapcsolatának alapja a bizalom, melyet a házastársak közötti viszony alapoz meg. 

Megfelelı szülı-gyermek kapcsolat hiányában a fejlıdı személyiség számára az emberi 

közelség sokkal inkább bizonytalanságot és félelmet eredményez. A bizalmi kapcsolat az 

alapja a feltétel nélküli elfogadásnak, azaz a szeretetnek. 

A biztonság – A család a személy egyik fontos szükségletének a biztonság érzésének legfıbb 

garanciája. A biztonság hiánya, mint ahogy azt számos lélektani kísérlet bizonyítja, súlyos, 

gyakran maradandó mentális „torzulást” eredményez. Különösen kritikus idıszak a korai 

kötıdés idıszaka, melyre dolgozatomban még részletesen kitérek. 

Érzelmi kapcsolatok – Alapvetıen a biztonságra épül, azt garantálja, a családon belüli érzelmi 

kapcsolatok minısége. Itt szintén különleges figyelmet érdemel a kötıdés, a kötıdési 

mintázatok fontossága. 

A család egyéb fontos funkciói közé tartoznak: 

A kommunikáció – A kötıdés fontos kísérıjelensége, mely a korai idıszakban maga a fizikai 

kontaktus, késıbb már kevésbé. Ezt a szerepet a kommunikáció veszi át, ezen belül is 

elsısorban a nem verbális kommunikáció. A fejlıdés idırendi sorrendjében a felnıtt 

kötıdésekre már a verbális kommunikáció jellemzı.  
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Torz családi struktúrák hátterében gyakran különféle patológiás közlési kapcsolatok állnak. 

Együttes élmények – A családban történı beszélgetések tartalmát gyakran együttes élmények 

szolgáltathatják. Ezek hiányában a kommunikációs szükséglet hamar kielégül, közös 

élmények híján legfeljebb az együttlakásból adódó témákra korlátozódik. Az együttes élmény 

újra és újra felidézhetı az egyéni átélések közlése által, így színesedik az élményvilág és a 

tapasztalat. 

 A család, mint élet és munkaközösség – A család egyik eredeti funkciója a teljes 

életközösség. Ebben a funkcióban a családot nem csupán érzelmi kapcsolatok, hanem közös 

funkciók is összetartják.  

Konfliktus-megoldási módok – ( „coping” stratégiák ) – A családi élet legfıbb biztosítéka 

annak is, hogy az egyén elsajátítsa a nagytársadalomban nélkülözhetetlen problémamegoldó 

stratégiákat. A család számára az autonóm megoldási módok kidolgozása létfontosságú, hisz 

csak így maradhat fenn. Tehát mindig, mindenre kell, hogy megoldás legyen. A konfliktus-

megoldási módok elsajátításának lehetısége szintén szocializációs részfolyamat, mely egyben 

a családon kívüli feszültségek kezelési stratégiája is. A destruktív stratégiák helyett pozitív 

megoldó technikák alkalmazása. 

A gyermekek a szülıktıl tanulnak, így a késıbbiekben gyakran visszaköszön az elsajátított, 

internalizált viselkedés- és magatartásforma. Itt fontosnak tartom megjegyezni témám 

szempontjából a destruktív alternatívák – mert hogy gyakori, a diszfunkcionális családoknál – 

generációs átörökítı hatását, mely az agresszív, erıszakos viselkedésmódok megjelenésére 

adhat magyarázatot. A késıbbiekben ezzel szintén részletesebben szeretnék foglalkozni. 

Szerepek – Szerepeknek nevezzük az egyénnel szemben támasztott magatartási elvárások 

rendszerét. A család, sajátos módon, a prímér társadalmi szerepek elsajátításának legfıbb 

közege. A külsı társadalom elvárásainak megfelelı szerepek, valamint a hivatással együtt járó 

szerepek sikeres elsajátításában is jelentıs segítséget nyújthat. 
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Értékek – Minden család sajátos értékrendszerrel rendelkezik, mely egyfajta mintájául szolgál 

az egyén cselekvésének. A család tehát értékeket nyújt, és toleranciát fejleszt ki más 

értékekkel szemben. Így érték lehet más értékek elfogadása is.  

Az érték, mely nem a dolgokban, hanem az egyénben rejlik, meghatározza az adott 

személyiséget, az identitás része. 

Családi életre nevelés – A családi életre nevelésnek szintén értékeket kell felmutatnia, mely a 

hagyományos család fogalmához kötıdik. El kell fogadtatnia az egyénnel a családi együttélés 

örömét.  

A fentiek alapján tehát a család sokféle funkciót tölt be, mellyel közvetve vagy közvetlen 

módon hatást gyakorol az egyénre. Az érett személyiség egy fejlıdési folyamat végterméke, 

melynek anyaintézménye a család. 

A család történetének, funkciójának, létezésének érzékeltetésére C.G.Jung a következıt írja: 

 „mert amelyik fának magasra nı a koronája annak gyökerei is mélyen lenyúlnak a földbe. 

Pedig a fa értelme sem nem a gyökérzet, sem nem a büszke lombkorona, hanem a közöttük 

keringı életnedv.”2 

Diszfunkcionális családstruktúra az erıszak vonatkozásában 

A család, mint rendszer megfelelıen és hibásan egyaránt mőködhet. Hibás mőködésekor a 

belsı diszharmónia a gyermeknek megmerevedett és célszerőtlen, „kóros” viselkedési 

mintákat közvetít, így annak fejlıdését megakadályozza, vagy helyrehozhatatlan mentális 

változásokat eredményez. A hibásan mőködı családstruktúra meglehetısen zárt, és védelmezi 

kényes, törékeny belsı egyensúlyát. Ennek megbomlása ellen mintegy kitermeli az ún. 

problémás családtagot, mellyel álcázni próbálja, vagy éppenséggel kiegyenlítheti a többi 

családtag gyengeségeit és személyiséghibáit. Ez az ún. problémás családtag legtöbbszır a 

gyermek.  

                                                 
2 C.G.Jung, Beszélgetések és interjúk, Kossuth, Budapest,1999. 
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Azért is tartom fontosnak ezen összefüggés megvilágítását, mert a diszfunkcionális családok 

sajátságának tekinthetı ez a kirekesztı, önvédı mechanizmus. Gyakorló szakemberek 

számtalanszor tapasztalják a klientúrában megjelenı „problémás gyerek” helyzetét, de 

ugyanide sorolható az alkoholista apa jelenléte a családban, aki ellen elindul egyfajta 

bőnbakképzés. İ egy személyben a „szükséges rossz” megtestesítıje, akire minden problémát 

rá lehet húzni. 

A családi légkör rejtett vagy nyílt zavarai elindíthatnak hibás irányú személyiségfejlıdéseket 

is, melyek a felnıttkor alkalmazkodási és konfliktusmegoldó nehézségeinek egész sorozatát 

vonják maguk után. A családon belüli szerkezeti hibák csaknem mind a disszonáns, 

egyenlıtlen házastársi, szülıi viszonyokban gyökereznek. Az ilyen feszültségektıl, 

indulatoktól terhes közegben, a biztonságon és bizalmon alapuló kapcsolati szint elégtelen, a 

szülık védelmi és ellenırzı funkciója hiányos.  

RUTTER3 a diszfunkcionális családi mőködésben nyolc területet különít el: 

1. Az érzelmi kötelékek hiánya vagy torzulása. 

2. Zavarok az érzelmi bázisként való mőködésben. 

3. A szülıi modellek hiánya vagy súlyos torzulása. 

4. Alkalmatlan formák a feszültségek kezelésében és leküzdésében ( nem megfelelı 

agresszió-kezelés) 

5. Interakciók hiánya vagy torzulása. 

6. A szükséges és a fejlıdésnek megfelelı élettapasztalatok és életfeltételek hiánya. 

7. Nevelési eljárások hiánya vagy eltúlzása. 

8. Hiányos vagy eltorzult kommunikációs háló. 

A fejlıdı személyiség nem kapja meg a szükséges támogató légkört, érzelmileg bizonytalan, 

csalódott állapotba kerül mindaddig, mígnem azt egy bizonyos szinten interiorizálja, mint 

személyes életmintát, a személyisége részévé válik. 

Az agresszív, erıszakos magatartásforma tekintetében, mely dolgozatom fı szempontja, az 

azonosulás folyamata a fent vázoltakhoz hasonlóan zajlik. Az erıszakos szülıi magatartás 

                                                 
3 Rutter, M. (1975.): Helping Troubled Children, Harmondsworth, Penguin 
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megjelenése, - „szíjjal, bottal, ostorral, áztatott kötéllel, sodrófával; volt, ahol hideg fejő 

kiszámítottsággal, volt ahol dühödt idegességgel, brutális kegyetlenséggel, mert ıt is verték, 

verte az élet is, valakinek tovább kellett adnia, amit ı szenvedett.”4 - a családi szocializációs 

folyamat ún. modell – átörökítı hatása révén mintegy „kitermeli” a következı generáció 

deviáns személyiségét.  

A családon belüli erıszak vonatkozásában megkülönböztethetünk két ún. speciális 

családstruktúrát a hagyományos vagy nukleáris családtípusok mellett. Az egyik az ún. 

újraszervezıdött (válás utáni újraházasodás vagy élettársi kapcsolat), a másik pedig az 

egyszülıs vagy csonka családok. Az erıszak vonatkozásában mindkét struktúra mőködésében 

találkozhatunk diszfunkcionális elemekkel, melyek röviden a következık lehetnek. 

Az újraszervezıdött családokban gyakori a generációs ellentét a mostohaszülı és gyermek 

között, melynek alapja az el nem fogadás, az eredeti szülı helyettesítésének problematikája. 

Ez önmagában konfliktusos helyzetet szül, nem beszélve a tényleges  "mostoha" ellenállás 

gyakoriságáról, valamint a  gyakori szeretetmegvonásról. 

Az egyszülıs (válás vagy társ elvesztése) családok esetében pedig gyakori diszfunkcionális 

tényezı az ún. szerep visszafordítás, vagyis azok az irreális elvárások, melyek a gyermekre 

irányulnak, a gyermeket mintegy pótlólagos felnıtt szerepbe helyezve. Ezzel gyakran 

találkozhatunk olyan esetekben, mikor az anya - fia egyszülıs struktúrát, s annak belsı 

dinamikáját értelmezzük. A következıkben ezt szeretném az alábbi ábrán részletezni, s 

felhívni a figyelmet a folyamat cirkularitására. 

                                                 
4 Losonczi Ágnes: Ártó-védı társadalom. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó. Bp., 1989. 
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Az ábra jól szemlélteti a folyamat személyiségtorzító hatását és annak generációs átörökítését.  

Összegzésként megállapíthatjuk a családi folyamatok és (disz)funkciók cirkularitását, melyek 

iránya és hatása változó lehet. A családok norma – és mintaátörökítı szerepe meghatározó és 

sorsdöntı. Ebbıl kifolyólag lényeges feladatnak tekinthetı a szakszerő családvédelem, a 

családok mentális és életvezetési problémáinak megfelelı kezelése és szinten tartása. 

A feladat viszonylag egyszerőnek tőnhet, a preventív családvédelem óriási elméleti 

háttérismeret anyagából kiindulva, a gyakorlat és a szakszerő beavatkozási módszerek 

ismeretek elsajátítása azonban - sajnálatos módon - kevésbé hangsúlyos a jelenlegi 

felsıoktatási és szakképzési rendszerben. 

II. Konfliktus a családban. 

A továbbiakban fontosnak tartom a család, mint rendszer, belsı dinamikájának értelmezését, 

mely magában foglalja a családon belüli szerepelvárások, szerepkonfliktusok jelentıségét. A 

belsı konfliktusok funkciójának és dinamikájának megértése közelebb vihet minket eredeti 

témánk, az erıszakos magatartásforma kialakulásának és manifesztálódásának megértéséhez. 

A konfliktusokat és érdekellentéteket egyszerre több szempontból (a családi alrendszerek 

mőködését szemléltetve) szeretném megvizsgálni, rávilágítva arra a felismerésre, mely 
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dolgozatom vezérfonala, miszerint minden társadalmi jelenséget a maga komplexitásában, 

azaz mőködı rendszerében kell megtapasztalni. 

A szülı – gyerek konfliktus nézıpontjai 

A gyermekekkel való bánásmód, mint a szülıi szerepelvárás társadalmi és szubkulturális, a 

nemi szerepekkel együtt járó igénye, meghatározó szerepet vállal a gyermek egészséges testi, 

lelki és szellemi fejlıdésében. A freudi pszichoszexuális fejlıdéselmélet orális szakasza az a 

különösen szenzitív idıszak, mikor a gyermek sérülékeny, speciális igényeire anyai 

válaszreakciókat „követel”. Meglehetısen stabil kötıdési mintázatok kialakulásának idıszaka 

ez, melynek elsıdleges igénye a biztonságra való törekvés megvalósítása. 

A gyermekekkel való bánásmód és gondoskodás különösen nehéz feladat elé állítja a 

szülıket, bizonyos esetekben fáradtságos a velük való törıdés, meglehetısen sok 

felszabadított energiát követel. A gyermekek - különösen a korai életszakaszban – hangosak, 

aktívak, a körülöttük lévı világ felfedezésére törekszenek. Alvási mintájuk is szabálytalan, 

nem passzol a szülık alvási periódusával.  

A családi életciklus e fejlıdési szakasza, a szülıvé válás folyamata által, teljesen új 

képességeket és viselkedési mintázatokat kíván érvényesíteni, mely meghaladhatja a családi 

rendszer belsı egyensúlyának határait. Fiatal szülıknél gyakoriak az inkompetencia és a meg 

nem felelés érzései. 

GRAHAM 120 kismamát interjúvolt meg (egy hónapos csecsemıvel), és azt találta, hogy 

61%-uk elismerte a csecsemıvel szembeni dühösségét. 81%-uk beszélt arról, hogy a 

csecsemı körüli tapasztalatok után megértıbbek a gyermekeket megverıkkel szemben.5 

Egy postai kérdıíves vizsgálat során, ahol 111 olyan anyát kérdeztek meg, akiknek 18 

hónapostól 4 éves korig voltak gyermekeik, szintén a bevallott erıszak magas arányát találták. 

Az anyák 96%-a beszélt arról, hogy vannak olyan napjaik, mikor feszültebbek a 

stresszhelyzetek miatt, és 57%-uk elismerte, hogy legalább egyszer komolyan elvesztette 

                                                 
5 Graham,H. (1980); Mothers'accounts of anger and agression towards their babies, in: N. Frude, A. Goss 
(eds):Psychological Approaches to Child Abuse. 
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önmérsékletét és megütötte a gyereket. 40%-uk rettegett attól, hogy az erıszakos dühkitörések 

feletti kontroll teljesen kicsúszik a kezébıl. Ez a csoport sokkal gyakrabban hajlott a fizikai 

büntetés felé, ingerültebb lett, ha a gyerek sírt, és könnyebben unatkozott, ha egyedül volt 

otthon. 

Ha csak idıszakosan is, de a követelızı, síró gyermek igényeire való folytonos figyelés 

mintája szinte teljes mértékben izolálja az anyát és beszőkült interaktív kommunikációs 

mintákat szolgáltat a felnıtt világgal való érintkezésben (barátokkal, ismerısökkel). 

RICHMAN6 fiatal házaspárokról írott tanulmánya kimutatta, hogy sok anya miután férje 

reggel elment dolgozni, nem beszélt egy felnıttel sem mindaddig, míg az késı délután haza 

nem érkezett. 

WOLKIND7 arról számolt be, hogy jelentıs mértékben csökkentette a depresszív tünetek 

gyakoriságát, ha a kismamák lakásába telefont szereltek be. Ezek a tanulmányok a maguk 

módján jelzik a kapcsolatfenntartás szükségességét, és hogy érdemes a megfelelı 

segítırendszerekkel való együttmőködésben való segítségnyújtás a fiatal anyák számára. 

Alapvetı fontosságú az egészséges szülı-gyermek kommunikáció szinten tartása, a gyermek 

kommunikatív üzenetadásainak helyes értelmezése a szülı részérıl, valamint a gyermeki 

képességek, generációs határok felismerése és az ehhez való megfelelı viszonyulás. Ezek 

mind olyan sajátos családon belüli interakciós minták, melyek ismerete és megfelelı 

alkalmazása hozzásegíti a szülıket a harmonikus és konfliktusmentes szülı-gyerek kapcsolat 

kialakításához.  

A gyermekbántalmazás területén a britek nagyon érdekes munkát végeztek kihangsúlyozva a 

különbséget azok között, akik a súlyosan megsebesítik és megverik gyermekeiket és azok 

között, akik nem.8 A leginkább veszélyeztetett családcsoport a városközpontban élı, 

                                                 
6 Richman,N.(1976): Depression in mothers of pre-school children, Journal of Child Psychologi and Psychiatry, 
17, 75-8. 
7 Wolkind, S. (1982) Parents and Children in an Inner City: Longitudinal Study, Family Research Unit, London 
Hospital Medical School, Turner St., London 
8 Kellmer Pringle, M. (1980): Towards the prediction of child abuse, in: N. Frude (ed): Psychological 
Approaches to Child Abuse, London, Baetsford Academic. 
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érzelmileg éretlen, valamiképp az agresszióra predesztinált – hátrányos szociális 

osztályhelyzetben lévı - fiatal családjai. 

HYMAN9 a stressz elırejelzıit kutatva, a családi körülmények bizonyos jellegzetességeire 

bukkant: nagyrészt egyszülıs családokról van szó, ahol a születés nagy gyakorisággal az 

együttélés elsı évén belül fordult elı, és nagy számban vannak munkanélküliek az apák 

között. Azonban a legfeltőnıbb jellemzı mindkét mintában, hogy az anyák között a gyenge 

vagy beteges egészségi állapot magas százalékban fordult elı. Hyman hangsúlyozza, hogy a 

feszültség intenzitása és annak kezelése egyenletesen nyomon követhetı az osztálytagozódás 

mentén, az intelligenciajellemzıkkel párhuzamban. 

A segítségnyújtás lehetséges dimenziói: 

1. Az izolált állapot megszüntetése, a felnıtt alrendszerrel történı interakciók javításán 

keresztül. 

2. A megfelelı célszemélyek felkeresése – mint külsı erıforrás tényezı - az anya 

önértékelésének javítása céljából. 

3. Az önmegfigyelés és önkontroll képességek elsajátításában való segítségnyújtás. 

4. A szülıi kompetencia erısítése. 

5. Fokozni kell a szülık figyelmét és érdeklıdését a csecsemı viselkedésének jelentésére, 

aktív szülıi kép kialakítása. 

6. A feszültség és dühkitörés impulzivitásának kezelésében. 

7. Felkészíteni a szülıket arra, hogy a gyermeküknek milyen hátránya származhat abból, ha 

fizikai büntetéssel akarnak érvényt szerezni a szülıi kontrollnak. Egyéb, hatásosabb 

alternatívák megvitatása. 

8. A nevelésre vonatkozó tanácsadásnak tartalmaznia kell, hogy mi a normális vagy 

elvárható viselkedés különbözı életkorokban. 

9. Néhány közös dolgot csináltatni az anyával és a gyerekekkel, amit aztán játékká vagy 

tanulássá továbbfejleszthetnek. 

10. Segíteni a gyermeket is, hogy megtanulja kifejezni önmagát, és sokkal szabadabban 

viszonyuljon a világhoz. 

                                                 
9 Hyman, C. (1980): Families who injure their children, in:N. Frude (ed.): u.a. 
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Genetikai érdekek az elhanyagolás és a bántalmazás tükrében 

Láthattuk, hogy a család és azon belül a szülık szerepe milyen szinten érvényesül az 

erıszakos magatartásformák megnyilvánulásában, adott esetben milyen átörökítı hatások 

érvényesülnek. A szülıvé válás azonban biológiai folyamat eredménye, melyben elsısorban 

genetikai érdekek dominálnak a párválasztástól egészen a gyermekvállalásig.  

A továbbiakban a szülıi gondoskodást szociobiológiai nézıpontból szeretném megvizsgálni, 

választ keresve arra, hogy lehet-e genetikai megalapozottsága a családon belüli erıszaknak. 

Ebben segítségemre lesz az a darwini elmélet, miszerint a szülıi gondoskodás végsı célja a 

genetikai képviselet növelése a saját utódok felnevelésén keresztül. 

Az elmélet szerint a szülık utódaikkal kapcsolatban olyan viselkedési stratégiákra 

szelektálódtak, melyek növelik azok túlélési esélyeit, s ezáltal a szülık szaporodási sikerét. 

A klasszikus darwini elmélet értelmében az egyedek utódokat hoznak világra, melyek közül 

kiszelektálódnak a kevésbé rátermett, vagy kevésbé reproduktív egyedek. Ezzel ellentétben 

ezen elmélet szociobiológiai megközelítése azt hangsúlyozza, hogy az egyedek genetikailag 

behatárolt szubjektív döntéshozók, melyek elsısorban olyan viselkedési formákat részesítenek 

elınyben, melyek az adott környezeti feltételeknek és a genetikai érdekeiknek a 

legmegfelelıbbek. Erre épül már a genetikai hasonlóságon alapuló párválasztás módszere is, 

mely bizonyítottan genetikai érdek az azonos génkonstellációk átörökítése szempontjából. (Itt 

érdemes megemlíteni a hasonló genetikai tulajdonsággal rendelkezı – szemszín, hajszín stb. - 

párok számszerőségét10.) 

Visszatérve a szülıi gondoskodásra, a már megszületett utódok felnevelésére fordított szülıi 

erıforrások mértéke számos ökológiai, szociális és kulturantropológiai tényezıtıl függ. 

Az egyik közismert ökológiai tény a szülı – utód konfliktus, melyben a szülı gondozási és 

nevelési elvei összeütközésbe kerülnek a gyermeke érdekeivel. Itt tehát alapvetıen genetikai 

érdekütközésrıl van szó. A szülı genetikai érdeke az, hogy biztosítsa génjei képviseletét a 

                                                 
10 Homogámia: párválasztás a hasonlóság alapján. In: Bereczkei Tamás:  A belénk íródott múlt, Campus, Bp. 
1998.  58.p. 
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következı generációban. Ezt viszont úgy érheti el, ha maximalizálja túlélı utódai számát, 

azaz erıforrás – ráfordításait egyszerre több utód között osztja el. Leegyszerősítve, korlátozza 

erıforrás tartalékait, azaz egyik utódot sem részesíti elınyben - a szülıi gondoskodás 

szempontjából – a másikkal szemben. 

Ezzel ellentétben az utódok genetikai érdeke az, hogy a szülıi ráfordítás minél nagyobb 

hányadát sajátítsák ki maguknak, minél több gondoskodást követeljenek meg. 

A konfliktus természetesen rejtett, genetikailag kódolt információkat tartalmaz.  

A bántalmazás, illetve a bántalmazó családok szempontjából három kritikus családtípust 

fontos megemlíteni, ahol a racionális utódgondozás szociobiológiai elméletének 

legszélsıségesebb esetei is megnyilvánulnak. 

Ezek közé tartoznak egyrészt azok a családok, ahol a szülıknek legalább az egyike mostoha 

vagy gyám. Különösen a nem vérszerinti apa jelenléte kockázati tényezı. Másrészt a szociális 

és anyagi nehézségekkel küszködı családok, harmadrészt pedig azok a családok melyekben a 

gyermekek veleszületett fizikai és/vagy szellemi fogyatékossággal élnek. 

Mindhárom esetben az a közös, hogy a szülık alapvetı biológiai érdekei kerülnek veszélybe. 

Az egyik esetben olyan utóddal élnek együtt, mely nem vérszerinti, ebbıl kifolyólag 

genetikailag „idegen”, más esetekben pedig a gyermekek túlélési és reprodukciós esélyei 

jelentıs mértékben lecsökkennek. 

Azokban a családokban, ahol az apa mostoha, jelentıs mértékben megnı a gyermekek 

bántalmazásának esélye.  

Az anyagi nehézségekkel küszködı családokban a szülık igyekeznek korlátozni szőkös 

erıforrásaikat. Viszonylag kevesebbet fogalakoznak gyermekeikkel, akkor is elsısorban 

azokkal, akik érettebbek vagy idısebbek, azaz közelebb állnak az utódnemzı korhoz. Végül a 

retardált gyermekek sok esetben alkalmatlanok arra, hogy egészséges utódokat hozzanak 

világra, súlyosabb esetben hogy elérjék a nemzıképes kort.  
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Ezekben az esetekben erısen lecsökken annak az esélye, hogy a szülık növelni tudják 

genetikai képviseletüket a következı generációban. Ezért növekszik annak kockázata, hogy a 

szülık gyakran megvonják a gondoskodó magatartásformát gyermekeiktıl, esetenként 

magukra hagyják ıket.  

Fontos megjegyeznem, hogy mindez még nem bizonyítja azt, hogy ezekben a családokban a 

szülık automatikusan bántalmazóvá válnak, csupán jelentısen megnı annak valószínősége. 

Egyes darwini szellemben dolgozó antropológusok (lásd alább) az elmúlt idıben azt találták, 

hogy számos kultúra nevelési szokásaiban lényeges különbséget tesznek a születendı utódok 

neme között.  

Fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy a neveléssel összefüggésben álló nemi diszkrimináció 

alapvetıen kor- és kulturspecifikus tendencia. Nem vonható tehát általános következtetés az 

irányba, hogy egyes családok csak a lány, míg más családok csak a fiúgyermekeket, illetve a 

velük történı foglalkozást részesítenék elınyben. 

A TRIVERS-WILLARD hipotézis a következı: ahol az utódok szocioökonómiai státusza 

különbözı, ott a nemek „értékessége” eltér egymástól. 

A hipotézis magyarázatára Mildred DICKEMANN a különbözı agrártársadalmakból, így 

Indiából, Kínából és a középkori Európából származó demográfiai adatok alapján azt találta, 

hogy a felsıbb osztályokban és kasztokban sokkal kevesebb a lány, fıként a házasságra lépı, 

mint a fiú.  

Dickemann szerint e mögött egy ısi biológiai alkalmazkodási folyamat áll. 

Az elit osztályokban és rétegekben az ısi vagyon örököse a fiúgyermek. Jó anyagi 

helyzetükbıl kifolyólag viszonylag korán nısülnek. Így ık a családi hatalom biológiai és 

társadalmi újratermelıi, szüleik elsısorban ıket támogatják, míg a születendı lányokat, mint 

„kevésbé kívánatos” nemet eltávolítják a szaporodási közösségbıl. Ebbıl következik, hogy 

például az ázsiai országokban bevett rituálék formájában ment végbe sok leánygyilkosság. 
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Ezzel szemben a szegényebb társadalmi régiókban, s fıleg a nyugati társadalmakban fıként a 

fiúgyermekek mortalitása a magasabb. Elsısorban a nehéz fizikai munka, rossz fizikumuk és 

egészségügyi állapotuk miatt. Viszonylag késın érték el a családalapítás anyagi feltételeit, és 

a születendı gyermekeik halandósága is magas volt. Többnyire ezért lettek a leánygyermekek 

a szülıi gondoskodás középpontjába állítva, különösen akkor, ha alkalom nyílt a felfelé 

házasodásra. 

Ezek a vizsgálatok fıként a XVIII. –XIX. századi Nyugat-Európa és az ázsiai országok 

társadalmi és szociokulturális világát tükrözik. Csupán érdekességként kívántam megemlíteni, 

bár több kultúra hagyományai még ma is élnek. 

Az evolúciós elméletek és magyarázatok meglepı módon számtalan társadalomtudományi 

kutatás támpontjai lehetnek, mint ahogy azt a fent említett vizsgálatok is alátámasztották. Az 

emberi magatartásról és viselkedésrıl alkotott nézeteink csakis úgy válhatnak teljessé, ha 

azokat összefüggı szemléletbe ágyazzuk. 

Konfliktus a házastársi kapcsolatban 

A konfliktus a társadalomtudományokban, azon belül is a szociológia elméletvilágában 

gyakran használt fogalom – gondoljunk a konfliktus-elméletekre – és megannyi szociológust 

foglalkoztató társadalmi folyamat.  A konfliktus egyfajta érdekellentétet takar, mely létrejöhet 

társadalmi szinten osztályok, rétegek, csoportok között, de ugyanakkor egy adott struktúrán 

belül is, mint például a család. A konfliktusok mozgatórugói azok a különféle interakciós 

szintek, melyek létrejöhetnek személyek, csoportok és egyéb társadalmi kategóriák között. A 

lényeg mindig egyfajta változás elérése direkt vagy indirekt módon. Ez a változás létrejöhet 

adott esetben kedvezı, azaz pozitív vagy kedvezıtlen, azaz negatív irányban egyaránt. A 

lényeg a változással együtt járó magasabb vagy alacsonyabb szervezıdési struktúra (egység) 

kialakulása. 

Arra, hogy érdekellentétek keletkeznek minden házasságban, már G. SIMMEL felhívta a 

figyelmet: 
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„Kizárt dolog, hogy ne tartalmazzon konfliktust az olyan intim csoport, mint a házaspár 

viszonya, amely felöleli az élet egész tartalmát.” 

„Az egyet nem értésnek, a belsı eltérésnek és a kifelé is megnyilvánuló ellentétnek bizonyos 

mennyisége organikusan kapcsolódik azokkal az elemekkel, amelyek végül is egy csoportot 

összetartanak, nem választhatók el a szociológiai struktúra egységétıl. Ez nem csak azokra a 

házasságokra jellemzı, amelyekben a viszony csıdje nyilvánvaló, hanem ott is, ahol a 

házasságokban kialakult egy elviselhetı modus vivendi. Ezek a házasságok a konfliktusaik 

miatt nem lesznek „kevésbé” igazi házasságok; jól meghatározható, jellegzetes egységgé 

számtalan összetevı, közöttük az elválaszthatatlan konfliktusok tették ezeket.”11 

Simmel számára a konfliktus épp úgy része a házasságnak, mint azok az elemek, melyek 

összetartják. 

„ A házassági konfliktus az a helyzet, amelyben a házastársak között érdekellentét van, és ez 

érzelmi és/vagy szándékbeli ellentétben, idınként ellenséges interakciókban is kifejezıdik. Az 

érdekellentétek visszavezethetık a házastársak szerepeire, ezek ütközésére, de 

kialakulásukban és menetükben fontos a családi közösség, a házastársi viszony fejlıdésének 

belsı dinamikája és a házastársak személyisége is.”12 

Nagyobb jelentıséget tulajdonít a házasságon belüli konfliktusoknak Jetse SPREY, aki e 

problémakör egyik kiemelkedı teoretikusa. Véleménye szerint a legkézenfekvıbb, ha a 

családot, mint állandó konfliktusok rendszerét értelmezzük. 

Véleménye szerint a család olyan rendszer, melyben az egyes tagok szükségletei, céljai 

ellentétesek, de kielégítésük, megvalósításuk mégis egymástól függ. Így a család 

megértéséhez a kooperációt, mint központi fogalmat vezette be, mely más, mint az egyetértés 

vagy alkalmazkodás. A kooperáció egy olyan sajátos megoldási forma, mely meghagyja 

ugyan a családtagok közt feszülı érdekellentéteket, de azokat az emberi együttélés 

szabályainak megfelelıen hatékonyan kezeli. A családon belüli házastársi viszony tehát egy 

folyamatában átértékelıdı viszonyrendszer, melyben a közösen kialakított szabályok 

                                                 
11 G. Simmel: Conflict. 18., 46-47.p. 
12 Változások a házastársi szerepek értelmezésében a családi életciklus folyamán. In: Cseh-Szombathy László: A 
házastársi konfliktusok szociológiája, Gondolat, Bp. 1985. 83.p. 
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teremtenek némi látszatharmóniát. Ez viszont nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a család 

intézményrendszere fennmaradjon.   

Az elmélet önmagában meglehetısen egyoldalú szemléletet tükröz, ha figyelmen kívül hagyja 

a házasságot megalapozó egymással szembeni érzelmi igényt. Ami egy olyan szintő 

viszonyulás a házastársak között, mely egy szilárd, érzelmi alapokon nyugvó belsı harmóniát 

teremt. 

Tény, hogy a házasságok jelentıs részében azonban idıvel megszőnik az érzelmi igény és 

átveszi helyét a már említett érdek - kooperáció. 

A konfliktusok okait tekintve három szint meghatározó jelentıségő: 

• Az elsı szintet a házastársak személyisége jelenti és az ellentétek szempontjából 

vizsgálandó olyan összetevık, mint az egyéni szükségletek, magtartási mechanizmusok 

• A második szintet a családi mikroközösség jelenti, melynek mőködésébıl következnek 

bizonyos ellentétek 

• Végül a harmadik szint a makrotársadalom szintje: a házastársaknak a társadalmi 

struktúrában elfoglalt helye, szerepei, a társadalom norma- és célrendszere mind 

konfliktusforrást jelenthetnek. 

A három szint nyilvánvalóan kölcsönös hatásmechanizmusokat feltételez, így nem 

választhatók el egymástól egyértelmően.  

Az elsı szint az egyes személyiségvonásokat helyezi elıtérbe, mint szocializációs ágenseket. 

A személyiségfejlıdés része a szocializációs folyamatnak, így minden szempontból 

meghatározó az eredeti családi kapcsolatokból származó és megtapasztalt interakciós minták 

átvétele. Ide tartoznak a már említett konfliktuskezelési stratégiák is.  

Ugyanakkor a személyiség a már meglévı házastársi viszonyban is strukturalizálódik, ami 

leginkább abban nyilvánul meg, hogy standard magatartási mintázatok, problémamegoldó 

stratégiák rögzülnek. Ebben az esetben egy konfliktusos helyzet stabilizálódhat, a kilépés és a 

megoldás nehézségeinek megléte mellett. 
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A második szint, mint mikroközösségi szint, a családi, házastársi életformából adódó 

konfliktusos helyzeteket táplálja. A házastárs és adott esetben a gyermek iránti teljes 

elkötelezıdés lehet a konfliktus forrása abból a szempontból, hogy a házas élet pusztán 

kompromisszumok és lemondások sorozata. Beszőkül az egyén társas- világa, kevesebb 

szabadideje marad, aminek következtében szinte már csak egy szerepben látja magát: a 

„rabszolga” szerepében. 

A harmadik szint a makrotársadalmi szint, mely újfajta szerepeket „követel” norma és 

szabályrendszerén keresztül. Itt különösen figyelemre méltó a nık társadalmi szerepének 

átalakulása. Napjaink társadalmában jellemzıen a „kétkeresıs” családmodellrıl beszélhetünk, 

mely a nık tradicionális, áthagyományozott családi szerepének a meggyengüléséhez vezetett. 

Már másként fest az ideális nı vagy anya képe a „sikeres üzletasszony”, a dolgozó nı 

szerepében. 

Nevezhetjük egzisztenciális kihívásnak, vagy sajátos kényszerhelyzetnek, a lényeg ugyanaz, a 

szerepek és elvárások megsokszorozódása újabb konfliktushelyzetet teremt. 

A házastársi szerepek változásai a családi életciklus folyamán, szerepkonfliktusok 

A szerepkonfliktusok jelenléte és felerısödése különösen aktuális a családi életciklus kritikus 

szakaszaiban, melyet S. MINUCHIN13a család természetes fejlıdésének stádiumaiként 

értelmez. Ezek a fejlıdési szakaszok magukban hordozzák a változással együtt járó új 

feladatokat (leválás, házasság, gyermekvállalás, stb.), új szerepeket (házastárs, szülı, 

nagyszülı, após, anyós, stb.), melyeknek meg kell felelni. A családtagok 

személyiségjegyeinek, valamint felkészültségének függvényében a megfelelés néha valós 

nehézségekbe ütközhet, elıállhat egyfajta krízishelyzet, mely egyértelmően negatív érzéseket, 

feszültségeket, szorongást táplál. A szerepelvárások szempontjából felerısödhetnek a 

konfliktusok az egyes családi alrendszerek között, ide értve a házastársi alrendszert is. 

A gyermek megszületésével, mely az anyaság és a szülıség szerepét vonja maga után, az anya 

és a feleség szerep között erıs konfliktus húzódik meg. Elıtérbe kerül az anyai szerep, ami 

már nem azonos a feleség szerepével.  
                                                 
13 Gill Gorell Barness: Család Terápia Gondozás, CSTO II. Bp. 1991. 
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Így a családi életciklusokban bekövetkezı változások nemcsak új szerepeket teremtenek, 

melyek a korábbi – esetünkben a feleség – szereppel ütköznek, hanem e szerepek 

újraértelmezését is okozhatják. 

Az a nı, aki ezt a sajátos szerepkonfliktust átéli, hogy belsı szorongását csökkentse, változtat 

férjével szembeni magatartásán, új feleségszerepet alakít ki. Ez az esetek döntı többségében a 

legkevésbé sem talál megértésre a férj részérıl, ami újabb konfliktust indukálhat. 

A fentiek alapján, egy példán keresztül próbáltam szemléltetni a szerepkonfliktusok családi 

konfliktusokat reprodukáló hatását. Természetesen számos szerepkonfliktus esetén fennáll 

ugyanez. 

A házastársi konfliktus kiterjedése, eszkalációja (tettlegesség) 

Az eszkaláció leginkább azokban a házastársi konfliktusokban következik be, ahol a viták már 

túl merevnek tőnnek és alapvetıen átértékelıdnek a házastársi, családi kötelék alapértékei. 

A viták, melyek a passzív ellenállás kevésbé hatékony eszközéül szolgálnak egyre inkább 

elhatalmasodnak, eszkalálódnak.  Megjelenik az aktív vitaszerep, mely mély, esetenként 

rejtett érzéseket hoz felszínre, és kezdetét veszi a személyeskedés. 

Személyeskedés alatt azt értem, hogy a konfliktust kiváltó valódi probléma már kezd 

elhalványulni és az ellentét a másik partner személyére irányul. A másikat hibáztatja, 

személyiségének negatív vonásaira vezeti vissza a konfliktust. Az ilyen jellegő eszkalációban 

fontos szerepe lehet a metakommunikációnak. A hangsúly, és gesztusok még inkább 

alkalmassá teszik az egyént érzései kifejezésére, melyet leginkább a gyanakvás, megvetés és 

győlölet jellemez. 

A vita kiterjedhet úgy is, ami elég gyakori, hogy a támadások a partner rokoni, baráti 

kapcsolatát is érinti. Gyakran trágár, sértı kifejezések hangzanak el, aminek egyértelmő célja 

a másik személy megbántása. Az éles közbeszólások tudatosan a másik fél érzékeny pontjára 

irányulnak, ugyanakkor elhangozhatnak olyan kifejezések is (pl: ..”a jó édes anyádat!”), 

melyek már a társadalmi konvencióknak megfelelıen agresszív viselkedés kiváltói. 
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A hirtelen fellobbanó, nagy horderejő viták esetén az adott probléma, lehet az akármilyen 

lényegtelen is, a kapcsolat fennmaradhatóságának, életképességének központi problémájává 

válhat. 

A konfliktusok szélsıséges megoldási módja a tettlegesség, mely gyakran a fent említett 

kiterjedt aktív vitahelyzetekben jelenhet meg. A fizikai bántalmazás leggyakrabban olyan 

családokban fordul elı, ahol az elfogadott megoldás, mégpedig gyakran nemcsak a fenyítı, 

hanem a bántalmazott részérıl is. 

A kor- és kulturspecifikusság szintén meghatározója a fizikai bántalmazás családon belüli 

alkalmazásának, mint konfliktusmegoldó stratégia. 

A patriarchális társadalmakban kialakult családi normák szerint a férj-apa akaratát, ha kellett, 

erıvel is érvényesíthette bármely családtaggal szemben. E normák lényegében még a múlt 

században is érvényesek voltak mindenütt, ahol a patriarchális családi forma dominált, így a 

magyar családok többségében is. A hatalom egy személyre koncentrálódása, a fizikai kontroll, 

mind a nevelés és a hagyományos családstruktúra részeként volt értelmezhetı.  

A XX. században a családok struktúrájában egy, a már említett, alapvetı változás következett 

be a nık gazdasági-társadalmi helyzetének megváltozásával, a feminizmus megjelenésével, 

így ennek megfelelıen módosultak a családi kapcsolatokat meghatározó normák is. Az 

ártatlan áldozatok már jogi védelemben részesültek, s ezzel bőntettnek számított, ha a férj 

fizikailag bántalmazta családtagjait. 

Napjainkban a társadalom és a jog a maga eszközeivel szankcionálja az erıszak bármely 

megnyilvánulási formáját, ennek ellenére mégis él az a felfogás, miszerint megengedhetı 

vagy legalábbis elnézhetı, ha a férj néha megveri, megfenyegeti feleségét vagy gyermekeit. 

"Megırjít a féltékenység" 

A féltékenység "tünetei" megfigyelhetık a házastársi kapcsolatokban is, sıt az esetek jelentıs 

részében a konfliktusok gyakori kiváltó tényezıi.  
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"Jóllehet a féltékenység normálisnak tekinthetı" - mondja Freud - " egyáltalán nem racionális, 

azaz nem a tényleges helyzetet tükrözi, nincs arányban a valós körülményekkel, és nem 

irányítja a tudatos elme." Más szóval: még a normális féltékenységnek is - amit pedig 

mindannyian átélünk - vannak irracionális összetevıi. Freud magyarázata az, hogy a 

féltékenység " mélyen az ember tudatalattijában gyökerezik, s a legbelsı felkavart gyermeki 

érzések folytatódnak benne."14 

Freud úgy véli, hogy a féltékenység gyökere elsırendően az Öidipusz-konfliktusokkal 

kapcsolatos gyermeki tapasztalatokból ered. A gyermekek a pszichoszexuális fejlıdés korai, 

ún. fallikus szakaszában kialakuló nemi vonzalmukat a család valamelyik tagjára irányítják. A 

fiúk esetében ez legtöbbnyire az anya, a lányok esetében pedig az apa. A szexuális érzések 

mellé ellenséges indulatok is társulnak az ellenkezı nemő felnıtt családtaggal szemben, akit a 

gyermek vetélytársának érez. Ezt nevezi Freud a fiúk esetében Öidipusz-, a lányok esetében 

pedig Élektra-komplexusnak, a görög mitológia hısei után.  

Hogy szorongásaiktól megszabaduljanak, azonosulnak az azonos nemő riválissal, aki jóval 

erısebb, a sikertelenség, az átélt veszteség, a vetélytárs ellen érzett ellenségesség azonban 

mélyen bevésıdik lelkükbe. Ez a felnıtt korban újra felszínre kerül, mikor hasonló szerelmi 

háromszögben találják magukat. 

A pszichoanalitikus szemléletmód a korai kötıdés és az átélt traumák szerepét hangsúlyozza. 

Mindezt azok a szociálpszichológiai kutatások egészítették ki, melyek arra keresték a választ, 

hogy mikor érez a nı vagy a férfi féltékenységet és azt hogyan fejezi ki. 

Ennek értelmében a nıknek és a férfiaknak természetükbıl kifolyólag eltérıek a hőtlenség 

kezelı stratégiáik15. A nık alapvetı féltékeny reagálása érzelmi síkon jelenik meg, az 

érzelmi átpártolás vagy elhanyagolás érzésében. Ez jelent számukra kiábrándító élményt, 

kevésbé a testi közelség vagy szexualitás. A féltékeny, elhanyagolt nıknél leggyakoribb a 

depresszió, nem feltétlenül választják a menekülési irányt, sokkal inkább kapcsolatuk 

helyreállítására tesznek kisebb nagyobb erıfeszítéseket. A férfiak ezzel szemben ha 

hőtlenséggel szembesülnek, az önérzetüket érzik veszélyeztetve, a férfiasságuk 

                                                 
14 Ayala Malach Pines: A féltékenység Fiesta-Saxum, 2000.126.p. 
15 Ayala Malach Pines: A féltékenység Fiesta-Saxum, 2000.126-130 pp. 



     

tudomány   2009 / 2. szám 

 
 

 

www.e-tudomany.hu  II - 24 

kérdıjelezıdik meg, ami a kiváltó tényezık közül sokkal inkább a szexualitást helyezi 

elıtérbe. A féltékeny férfi reagálása az önérzetének helyreállítására irányul (sértés, 

megalázás), ami gyakran agresszív bosszúállásban nyilvánul meg, s irányulhat házastársa 

ellen is. Gyakori ugyanakkor, a kapcsolatból való kiszakadás, válás, mely késıbb az ügy 

feldolgozatlansága miatt gyakori devianciákat (alkoholizmus, erıszak stb.) eredményez. 

Ezt támasztották alá A. M. PINES pszichológus, magatartáskutató terápiás vizsgálatai, melyet 

féltékenységbıl elkövetett erıszakos bőncselekmények tetteseivel végzett.  

A csoportterápia és az egyéni beszélgetések során fény derült az elkövetı férfiak, férjek 

esetében a múltban bekövetkezett tényekre. Ilyen volt a gyermekkorban átélt elhanyagoltság, 

érzelmi elidegenedés, kiszolgáltatottság, a pozitív férfi modell hiánya. Ezek következménye a 

felnıttkorban megjelenı erıs kapcsolati függıség. A hőtlenség és a válás heves érzelmi 

reakciókat váltott ki, ami az alacsony önértékeléssel már ezt megelızıen párosult. Az 

erıszakos bőntény lehetıséget teremtett a férfi számára, hogy bebizonyítsa férfiasságát az 

elıtt a nı elıtt, aki miatt kételkednie kellett benne. 

Témánk szempontjából a megfigyelés rávilágít arra az összefüggésre, melyet a nemi identitás 

fejlıdése, nemi szerepek, és a kóros szocializációs minták szolgálnak. Az erıszak újra és újra 

erıszakot szül, amihez hozzájárulnak az adaptív, nemi jelleget tükrözı viselkedésminták. 

III. A családon belüli erıszak meghatározása, az erıszak ciklus 

"Azokban a családi rendszerekben, ahol a családfıi hatalmat gyakorló személy eszköztára 

eleve hiányos, ahol a családtagok befolyásolásának olyan lehetıségei, mint a verbális 

meggyızés a ráutaló vagy mintaadó magatartással történı befolyásolás eleve ismeretlenek, ott 

csak az erıszak enyhébb vagy durvább formáinak alkalmazása marad meg 

konfliktusmegoldó, problémamegoldó eszköznek. S ha ez az erıszak válik a családi 

kommunikáció eszközévé úgy nagy a veszélye jogellenes eszközök igénybevételének is, 

különösen akkor, ha a külsı közösségi kontroll is hiányzik."16 

                                                 
16 Dr. Szabó Lajos: Erıszak a családban (elıadás a Mentálhigiénés Egyesület szervezésében) 
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A statisztikai adatok alátámasztják, hogy hazánkban az erıszakos cselekmények jelentıs része 

a családon belül mutatkozik. Az esetek mintegy 95%-ban az elkövetı férfi, az áldozat pedig 

nı vagy gyermeke.17  

A gyermekek és a nık ellen elkövetett erıszakot gyakran családtagok vagy ismerısök követik 

el. Ez meglehetısen megnehezíti az áldozatok számára, hogy az erıszakról beszéljenek vagy 

azt a megfelelı célszervek felé nyilvánosságra hozzák. Nagyon gyakran függ az áldozat az 

elkövetıtıl anyagilag, valamint pszichikailag, azaz az esetek jelentıs részében megfélemlítés 

alatt is áll. Ezek a körülmények megnehezítik a probléma kezelését. 

A „családi erıszak” azt a tényt fedi, miszerint az áldozatok legnagyobb része nı és gyermek, 

akiket élettársuk, édesapjuk vagy nevelı apjuk bántalmaz.   

A családi erıszak megfogalmazása 

A családi erıszak visszaélési formaként definiálható, mely magában foglalja: 

- a fizikai erıszakot (pofonütés, verés, rúgás, égési sebek okozása, fenyegetés 

fegyverrel/pisztoly, kés, egyéb/, berendezés megrongálása 

- szexuális erıszak ( a nı kényszerítése, a nı kényszerítése a gyermek elıtt…) 

- érzelmi visszaélés ( megaláztatás, elszigetelés, fenyegetés, féltékenykedés ) 

- gazdasági – anyagi visszaélés (pénz megvonása, pénzzel kapcsolatos hazugságok, a pénz 

felélése, szerencsejáték ) 

- a gyermek kihasználása ( a gyerek kényszerítése, hogy bántalmazza édesanyját, 

kémkedjen utána, az anya bántalmazása a gyermek elıtt, a gyermek bántalmazása vagy 

fenyegetése ) 

- az idısek bántalmazása ( az erıszak más formái között szerepel, a bántalmazott általában 

gondozásra szoruló idıskorú, formája ugyanúgy lehet szóbeli, lelki, vagy fizikai. Az is 

elıfordul, hogy a beteget elhanyagolják, vagy nem megfelelıen látják el.) 

Az erıszak célja a hatalom és az irányítás megszerzése és megtartása az áldozat felett. A 

fizikai erıszak megerısíti a nem fizikai erıszakot, illusztrálva, hogy „ezt fogom tenni veled, 

ha nem engedelmeskedsz”. Így a "verbális erıszaknak" is ugyanolyan hatása lehet, sıt sokkal 
                                                 
17 Tóth Olga: Erıszak a családban. TÁRKI Társadalompolitikai Tanulmányok, 12. 1999. június 
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nehezebb bizonyítani. Gyakran az elkövetık is erıszakkal vádolják a nıket, ami egy elterjedt 

módszer az erıszak igazolására, fıleg ha az áldozat védekezik az elkövetıvel szemben. Így 

biztosnak kell lennünk abban, hogy ki ténylegesen az áldozat: 

- aki fél 

- aki függ a másiktól 

- akit irányítás alatt tartanak 

- akit bántalmaznak súlyosan és rendszeresen. 

A veszélyesség megállapítása 

A családi erıszak súlyos sérülésekhez vagy halálhoz is vezethet. Ezt gyakran tagadják és az 

erıszakos megnyilvánulásokat csupán egyszerő családi konfliktusként kezelik. A 

legkritikusabb a válás alatti és utáni idıszak. 

A nık által elszenvedett súlyos és halálos sérüléseket okozó bántalmazások az alábbi 

tényezıkkel állnak kapcsolatban: (NANE. 1999.) 

- a partner és /vagy a gyermek megfenyegetése gyilkossággal 

- fegyver használata vagy fenyegetés fegyverrel 

- gyakori erıszak 

- kábítószer/alkohol túlzott fogyasztása 

- különélés/válás 

- öngyilkossági kísérlet vagy fenyegetés 

- bőnügyi elızmény a közösségben vagy a családban 

- pszichés eredető személyiségzavarok 

- alacsony önértékelés 

- anyagi, szociális nehézségek 

Nehéz és veszélyes kilépni egy erıszakos kapcsolatból. Ha nagy a további erıszak veszélye, a 

menekülési lehetıség azonban kicsi, az áldozatok inkább együtt maradnak partnerükkel annak 

érdekében, hogy elkerüljék a még súlyosabb, esetleg életveszélyes bántalmazást. 

„A családon belüli erıszak testi vagy lelki bántalmazás az elkövetıvel közeli vagy 

bensıséges kapcsolatban álló vagy állott személy ellen. Az erıszak fogalomkörébe 
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szükségszerően beletartozik a lelki erıszak is, mint a fizikai erıszak következménye. 

Gyakran pszichés zavarokat, depressziót, pszichoszomatikus megbetegedéseket, esetleg 

öngyilkosságot eredményez.”18 

A mai gyógyászati gyakorlat sajátos tendenciája az áldozattá válás tüneti kezelése- mely az 

erıs gyógyszerezés révén függıséghez vezethet – mialatt a probléma valódi forrása, a 

bántalmazottság tényszerősége továbbra is fenn áll. 

A családon belüli erıszak elıfordulhat: (NANE.1999.) 

• Együtt-, ill. külön élı pár, 

• Házastársi, vagy élettársi kapcsolatban élı, ill. elvált felek, 

• Gyermekes vagy gyermektelen pár, (ez a három a leggyakoribb) 

• Heteroszexuális és meleg vagy leszbikus pár esetében. 

Erıszak-ciklus 

Dr. Lenore WALKER, denveri (USA) pszichológus hosszú évekig tanulmányozott 

bántalmazó kapcsolatokat. Az ı elmélete az „erıszak ciklusának” fogalma, mely segít 

megérteni a kapcsolaton belül zajló folyamatokat. Dr. Walker szerint majdnem minden 

bántalmazó kapcsolatot három jól elkülöníthetı szakasz jellemez:  

• A feszültség felgyülemlésének szakasza 

• Az erıszakos kitörés szakasza 

• A megbánás szakasza 

A feszültség felgyülemlésének szakaszában a kapcsolatban egyre sőrősödnek a súrlódások: a 

férj mindenben hibát talál, verbálisan bántalmazza feleségét. Ez a feszültség egészen a férj 

erıszakos kitöréséig egyre csak erısödik, majd az erıszakcselekményben "oldódik". 

A bántalmazást követıen az elkövetı mélységes megbánást mutat. E szakaszban a nı gyakran 

elhiszi, vagy legalább is megpróbálja elhinni, hogy partnere megváltozik, nem lesz többé 

durva. 

                                                 
18 „ Miért marad???” A NANE Egyesület kiadványa 
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A három szakasz idırıl – idıre ciklikusan megismétlıdik, felgyorsul: az erıszakos kitörések 

egyre gyakoribbá és drasztikusabbá válnak, sokszor tragikus következményekkel járnak. A 

három fázis az évek során összefolyik és eltőnik a megbánó szakasz is. 

 

I/b. ábra: Az erıszak ciklusa 

A nık jelentıs részét olyan erıszakhatások tartják a bántalmazó kapcsolatban, mint az anyagi 

függıség, a gyermek, akinek apára van szüksége, a sajnálat, a bőntudat, alacsony önértékelés, 

szégyen, és ami különösen hangsúlyos: félelem a férfi bosszújától, a túlélés, a kisebbik rossz 

választása. Amennyiben a nınek mégis sikerül kilépnie a kapcsolatból az ún. poszttraumás 

stresszbetegség hatása alatt folyamatos pszichiátriai kezelésre szorul.  

Ha az egyén olyan cselekmény áldozatává válik, mely meghaladja az emberi szenvedés 

normális terjedelmét (pl. nemi erıszak, gyermekrablás), a szorongással kapcsolatos 

tüneteknek olyan súlyos változata alakul ki, amit poszttraumás stresszbetegségnek 

nevezünk.19 Ennek legjellemzıbb tünete: a konkrét problémára való teljes beszőkülés, minden 

más élethelyzet iránti általános közöny, a trauma ismétlıdı visszatérése az álmokban és az 

emlékekben. Mindehhez alvászavarok, fokozott koncentrációs zavarok, és ingerlékenység is 

társul. 

                                                 
19 

Áldozatvédelem- Szakkönyv a bőncselekmények áldozataival foglalkozók számára Bp. BM Kiadó 1999. 
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Lényeges azonban, hogy nem mindegyik áldozat él át poszttraumás stresszt az áldozattá válás 

után. Ez abból következik, hogy az emberek lelkileg is nagyon eltérıen reagálják le a velük 

történt eseményeket. Elıfordul hogy az egyik áldozat a csekélynek tőnı traumára 

meglehetısen szélsıséges reakciókkal, nagyon érzékenyen reagál, míg mások súlyos 

tragédiákat depressziós tünetekkel kísérnek, hallgataggá, zárkózottá, megfélemlítetté válnak, 

ezzel nehezítik a hatóságok, a közvetlenül velük foglalkozó rendırök munkáját. A súlyos 

traumát átélt áldozatok a rendır számára is jól látható tüneteket mutatnak: mozgásuk 

rendezetlen, gesztikulációik szélsıségesek, lendületesek. Beszédük ritmusa eltér a 

normálistól, vagy nagyon gyors, vagy lassú és érthetetlenül halk. Emlékképeik meglehetısen 

szubjektívek, ezért pontatlanok. Gondolkodásuk beszőkült, képzeleti mőködésük csapongó. 

Az átélt traumát súlyosabbnak ítélik meg, mint ahogy arra a környezet reagál, és jövıjüket 

gyakran teljesen kilátástalannak látják. 

Az erıszak áldozatainak speciális jogvédelme 

A Nık Elleni Hátrányos Megkülönböztetés Minden Formájának Eltörlésérıl szóló Egyezmény 

(CEDAW), melyet az ENSZ 1979-ben fogadott el, Magyarország pedig 1982-ben ratifikált, 

"abban a meggyızıdésben született, hogy egy ország teljes és maradéktalan fejlıdése, a világ 

jóléte és a béke ügye megköveteli a nıknek minden területen való teljes közremőködését, a 

férfiakéval egyenlı feltételek mellett". 

1993-ban az ENSZ a nık elleni erıszakot emberi jogi jogsértésként ismerte el, és egyúttal 

minden kormány felelısségének nyilvánította a családon belüli erıszak, azon belül a nık 

elleni erıszak megelızését és kezelését.  

Az Európai Parlament 1997-ben határozatot fogadott el az Unió tagországaiban 

lefolytatandó kampányról, melynek egyértelmő célja a nık elleni erıszakkal és a családon 

belüli erıszakkal szembeni állami és társadalmi szintő "zéró tolerancia". 

A bőncselekmények sértettei helyzetének jogi, pszichikai, szociális és más vonatkozású 

kérdéseivel foglalkozó tudomány, a viktimológia, a XX. Század közepétıl kezdett 

kibontakozni. Az áldozatok iránti társadalmi szolidaritás a ’70-es években erısödött fel és 

megfelelı jogi szabályozás keretében vált cselekvı erıvé. 
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„Az áldozat azokat a személyeket jelenti, akik – egyénileg vagy közösen – sérelmet 

szenvedtek, beleértve a testi vagy szellemi sérülést, érzelmi szenvedést, gazdasági veszteséget 

vagy alapvetı jogaik lényeges csorbítását olyan cselekmények vagy mulasztások által, 

amelyek sértik a tagállamokban érvényes büntetıtörvényeket, beleértve a hatalommal való 

bőnös visszaélést tilalmazó törvényeket.” (ENSZ - nyilatkozat 1985. Milánó) 

Az ún. áldozatvédelmi törvények, bár figyelembe veszik a nemzetközi ajánlásokat, nem 

egyforma, hanem az adott ország jogrendszeréhez leginkább igazodó megoldásokat 

alkalmaznak. Magyarországon a kormány célul tőzte ki a bőncselekmények áldozatai jogi 

helyzetének javítását: a Belügyminisztérium és az Igazságügyi Minisztérium 

kezdeményezésével és kodifikációs munkája révén elkészültek azok a normák, melyek 

megalapozzák a hazai jogrendszerben a bőncselekmények áldozatainak védelmét. 

A Belügyminisztériumban az áldozatvédelmi feladatok ellátására 1998.okt.16-ai hatállyal a 

Társadalmi Kapcsolatok és Kommunikációs Iroda szervezetén belül létrehozták az 

áldozatvédelmi irodákat. 

Az Áldozatvédelmi Iroda feladatai közé tartozik:20 

- összegyőjti az áldozatvédelemmel kapcsolatos nemzetközi tapasztalatokat, és javaslatokat 

dolgoz ki a hazai adaptációra, 

- javaslatokat dolgoz ki a rendırségi ügyfélszolgálati (áldozatvédelmi) szervezetek 

mőködéséhez, 

- közremőködik az áldozatvédelemmel kapcsolatos jogszabályalkotásban, 

- figyelemmel kíséri és elemzi a jogszabályokban rögzített sértetti jogok érvényesülését a 

büntetıeljárásban, 

- kapcsolatot tart a hazai és külföldi áldozatvédı szervezetekkel. 

Az Iroda közremőködésével vizsgálat indult a rendırségi ügyfélszolgálati panaszirodák 

mőködési feltételeirıl, a bejelentések fogadásának körülményeirıl, valamint megkezdıdött a 

helyi áldozatvédı irodák kialakítása. 

                                                 
20 Áldozatvédelem Bp. BM. Kiadó 1999. 121.o. 
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A belügyminiszter utasítása21értelmében központi, területi és helyi szinten egy-egy 

áldozatvédelmi referenst kell kinevezni. A referens feladata gondoskodni arról, hogy a 

hatályos jogszabályok adta kereteken belül a rendırségi eljárásban (az elsıdleges teendıkért 

felelıs hatósági szerv) érvényesüljenek az áldozatvédelmi normák. Az áldozatok jogaikról, 

kötelességeikrıl, az esetleges jogi, anyagi, mentális segítségnyújtás lehetıségeirıl 

tájékoztatást kapjanak, az eljárás során pedig ne szenvedjenek újabb pszichikai sérüléseket, 

vagyis ne váljanak ún. „másodlagos áldozattá”. 

Az elkülönült civil szervezeteket és az egyházakat is bevonó áldozatvédı (panasz) irodák 

létrehozása nem a rendırség feladata. Ezek mőködésének hatékonyságát a rendırség segítheti, 

különösen ami a bőnmegelızést, az áldozattá válást illeti. 

A büntetıeljárásban szabályozott kötelezı védelem értelmében szükséges, hogy a törvény a 

bőncselekmények sértettei számára hivatalból biztosítsa a képviselethez és támogatáshoz való 

jogot az eljárás során: 

A kormány- elfogadva a nemzetközi szervezeteknek a bőncselekmények áldozatai állami és 

társadalmi támogatását elımozdító dokumentumaiban elfogadott elveket- a bőncselekmények, 

különösen a súlyos, erıszakos bőncselekmények sértettjei és hozzátartozóik (áldozatok) 

érdekei hatékonyabb érvényesítésének elısegítésére az alábbiakról határozott:22 

A kormány megállapította, hogy a bőncselekmények áldozataival, a hatósági vagy más eljárás 

keretében foglalkozó (hatósági irányítás alatt álló) szerveknek, így a bőnüldözéssel, 

bőnmegelızéssel, közrendvédelemmel, idegenrendészettel, menekültüggyel, gyermek- és 

családvédelemmel, szociális- és egészségügyi ellátással megbízott szervezeteknek (megfelelı 

szakemberekkel és szakmai tudással) munkájuk során segíteniük kell az áldozatokat annak 

érdekében, hogy átfogó ismereteket szerezhessenek, a szociális, a gazdasági, az egészségügyi 

szolgáltatásokról, a jogi tanácsadás, segítségnyújtás további lehetıségeirıl, az áldozatokat 

segítı társadalmi szervezetek más szolgáltatásairól, s azok igénybevételének módjáról. 

                                                 
21 4/1999. (Bk.6.) BM  utasítása a minisztérium szervezetei és a belügyminiszter irányítása alá tartozó önálló 
szervek áldozatvédelmi feladataira 
22 A kormány 1074/1999. (VII. 7.) Korm. határozata a bőncselekmények áldozatai és hozzátartozóik védelme, 
káruk megtérülése, enyhítése érdekében teendı jogalkotási feladatokról és egyéb intézkedésekrıl. 
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A kormány szükségesnek tartja az áldozatvédelemben érintett hatóságoknál és más szerveknél 

a leginkább veszélyeztetett áldozati körrel foglalkozó ügyintézıi rendszer kiépítését, a kiskorú 

áldozatok ügyeiben pedig – a munkavállalók hátrányos megkülönböztetésének tilalmát nem 

sértve – a nıi munkatársak szerepének növelését, továbbá a családgondozói hálózat 

feladatkörének bıvítését. 

A kormány egyet ért azzal, hogy a közoktatás szintjeihez igazodva a NAT részévé kell tenni a 

bőncselekmények megelızését, így különösen a kriminális kockázatok felismerését, azok 

elhárítását, a hazai jogi szabályozásokra vonatkozó alapismeretek oktatását. Az oktatás része a 

hit-és erkölcstanoktatás szerepének erısítése. Az alap-, a közép- és a felsıfokú oktatásban 

részt vevık felvilágosításában az érintett állami, egyházi és társadalmi szervezetek 

közremőködését is igénybe kell venni. 

A bőncselekmények áldozatainak védelmével kapcsolatos irányítási és egyéb koordinációs 

feladatokat az Országos Bőnmegelızési Tanács (ObmT) látja el. 

IV. A bántalmazók és az áldozatok azonosítása 

Munkánkat esetenként jelentıs mértékben megkönnyítheti, ha tisztában vagyunk az 

áldozatok, illetve az erıszakos magatartást tanúsítók jellemzı személyiségjegyeivel, pszichés 

késztetéseikkel. 

A bántalmazó férfiakra jellemzı gyakori személyiségvonások: (NANE.1999.) 

• Önértékelésük alacsony. 

• Hisznek a férfi hagyományos uralkodó szerepében a családon belül. 

• Extrém módon reagálnak a stresszre, alkoholhoz, kábítószerhez, erıszakos eszközökhöz 

folyamodnak. 

• Ok nélkül féltékenyek, erıs bennük a birtokvágy. 

• Erıszakos viselkedésük vagy önuralmuk elveszítése miatt hajlamosak másokat hibáztatni. 

• Nehezen tudnak kérni, vagy kívánságaikat pozitív módon kifejezni. 

• Kettıs személyiséggel rendelkeznek: minden idegennel "jó fejként" viselkednek, kivéve a 

feleségüket és a családjukat. 
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• Agresszívak a szexben, az olyan jellegő szexuális viselkedéseket részesítik elınyben, 

melyek az erıszak valamely formáját, hatalmukat legitimálják. 

• Nem hiszik, hogy durva viselkedésük helytelen, vagy hogy negatív következményei 

lehetnek. 

• Gyermekkorukban maguk is bántalmazottak voltak, vagy tanúi voltak annak, hogy apjuk 

veri az anyjukat. 

Az erıszak veszélye forog fenn, ha: 

• a férfi nem tanulta meg, hogyan közölje megfelelıen érzelmeit: keveset beszél az 

érzéseirıl, ha bántja valami, nem közli, 

• a férfinak nincsenek közeli barátai, 

• a férfit magát is bántalmazták gyermekkorában, 

• a férfi alkoholt vagy kábítószert fogyaszt, amikor feszült, 

• a férfi úgy gondolja, hogy a nıkön uralkodni kell: nem szereti, nem tiszteli édesanyját, 

lánytestvérét ha van, nem tiszteli felesége véleményét és nézeteit, megpróbál helyette 

dönteni, 

• a férfinak alacsony az önértékelése: sikertelensége miatt jobbára másokat vagy a 

társadalmat teszi felelıssé. Nehezére esik elismerni, hogy szüksége van a felesége 

támogatására, sıt egyenesen dühíti hogy szüksége lehet feleségére. Nem hiszi el, hogy 

méltó a másik szeretetére, ezért erıszakkal próbálja azt kikényszeríteni. Nem érzi, hogy 

irányítani tudja saját életét, érdemtelennek, örök vesztesnek érzi magát. 

A bántalmazott nık helyzete 

A nık, akik a családon belüli erıszak áldozatai, gyakran önmagukat hibáztatják az ıket ért 

tettlegesség miatt. Az esetek nagy részében nem mondják el magukról azt, hogy " 

bántalmazott nı vagyok", sıt meg is vannak gyızıdve arról, hogy nem bántalmazottak. 

Sokszor a szakembernek magától kell felismernie a bántalmazásra utaló egyértelmő vagy 

kevésbé egyértelmő jeleket. 
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A bántalmazott nıknek általában igen alacsony az önértékelése. Nem egyszer bőnösnek érzik 

magukat, önmagukat hibáztatják bántalmazójuk viselkedése miatt, vagy egyáltalán nem 

vesznek tudomást kilátástalan helyzetükrıl. 

A bántalmazott nı ismérvei: 

• Elmondja, mennyire retteg a férfi dühétıl. 

• Aggódik, hogy mit fog szólni a férfi ahhoz, amit ı most tesz. 

• Szinte kizárólag a férfi érzéseivel és hangulatával foglalkozik. 

• Úgy látja, hogy senki nem segíthet rajta, egy esetleges beavatkozás ugyanis csak még 

rosszabbá változtatná a helyzetet. 

• Zavarban van, hogy beszélnie kell helyzetérıl. 

• Próbálja elkerülni a témát, zavart, szégyelli, hogy sérülései vannak. 

• Sérüléseire homályos, ésszerőtlen magyarázatokat ad ( "leestem a lépcsın", "véletlenül 

nekimentem az ajtófélfának" stb.). 

• Bagatellizálja sérülései súlyosságát. 

• Láthatólag nem tud a saját érdekeinek megfelelıen cselekedni: " Ezt nem tehetem meg, a 

férjem nem engedné." 

• Beletörıdik, ha gyermekei problémáival kell szembesülnie, például mert verekednek, 

vagy az iskolában gond van velük. 

• Elszántan igyekszik a bántalmazó kedvére tenni, mert reméli, hogy ezáltal elkerülheti az 

erıszakot, vagy legalábbis valamilyen szinten irányítani tudja. 

• Úgy szervezi az idejét is, hogy biztos lehessen benne, partnere minden igényének meg tud 

felelni. 

• Sok abortusza volt már (lásd szexuális erıszak). 

Ha partnerével együtt jelenik meg valahol, esetleg: 

• a férfi kisajátítóan és féltékenyen viselkedik, 

• a férfi túlságosan sokat törıdik vele, túlvédı és gondoskodó, 

• a férfi válaszol a nı helyett, amikor nem ıt kérdezik, vagy ı veszi el a nınek nyújtott 

tárgyat, 

• a férfi nem akarja, hogy a nı baráti kapcsolatokat építsen ki, 
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• a nı viselkedése feltőnıen megváltozik, mikor a férfi elhagyja a helységet. 

A fenti kategorizálások, valamint a gyakorlati ismérvek a NANE Egyesület többéves szakmai 

tapasztalatát támasztják alá.23 

A családi erıszak másik potenciális esélyese a veszélyeztetett családban élı gyermek. A 

továbbiakban a gyermekek kiszolgáltatott helyzetét szeretném demonstrálni a témánk 

szempontjából kiemelt családok életterében. 

Gyermekek, akik az erıszak áldozatai 

Azzal a közhiedelemmel ellentétben, hogy a család szeretı és boldog közösség, biztos háttér a 

családtagok számára, számtalan kutatás igazolja, de a veszélyeztetett helyzetben lévı 

kiskorúak számának növekedése is azt mutatja, hogy a családon belüli erıszak igen széles 

körben megfigyelhetı jelenség, melyet számtalan társadalmi tényezı erısít. 

Magyarországon a kiskorúak áldozattá válásának valószínőségét elsıként Hanák Katalin 

vizsgálatai jelezték.24 Állami gondozott gyermekek körében készített felmérést arról, hogy 

milyen kép él az állami gondozásban nevelkedı gyermekekben a családról és a szülıkrıl. A 

kutatásban a családi tevékenységre vonatkozó kulcsszavak sorrendjében az elsı helyen a 

verés áll. Hasonló tapasztalatokat szerzett vizsgálatai során Losonczi Ágnes25is: „a legtöbb 

megkérdezettet verték gyermekkorában, 60%-uk beszélt verésrıl….a kérdezettek 10%-a 

beszélt kemény verésrıl.  

Az Országos Kriminológiai és Kriminalisztikai Intézetben folytatott vizsgálat26 tanúsága 

szerint a gyerekek szokásszerő tapasztalata a fizikai büntetés. Ma Magyarországon a testi 

fenyítés a gyermekkel való bánásmód része. A bántalmazó, elhanyagoló metódusokat 

szükségszerően követik már a pubertáskorban jelentıs problémák: csavargás, rossz 

tanulmányi eredmények, szabálysértések, kisebb-nagyobb bőncselekmények. A gyermek 

magatartását jellemzı tünetek nem csupán a bántalmazásra, elhanyagolásra adott reakciók, 

                                                 
23 „ Miért marad???” NANE Egyesület, 1999.  Kézikönyv szociális munkásoknak 
24 Hanák Katalin: Társadalom és gyermekvédelem. Akadémia Kiadó. Bp., 1982. 
25 Losonczi Ágnes: Ártó-védı társadalom. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó. Bp., 1989. 
26 Keresi Klára: A védtelen gyermek. (Erıszak és elhanyagolás a családban) Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó. 
Bp., 1995. 
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hanem a gyermek viszonyulását is tükrözik a mőködési zavarral küzdı család anómiás 

jelenségeihez. E családokban a gyermek bizonytalan körülmények között él, homályos 

magatartásbeli elvárások között. A fegyelmezés eszközeit a szülık az éppen abban a 

pillanatban szükségesnek tartott mértékhez igazítják. Ezek a gyerekek gyakran 

megfélemlítettek, hamar megtanulják, hogy semmiféle szeretetet és odaadást ne várjanak. 

Törekvéseik csupán arra irányulnak, hogy elkerüljék a konfliktusokat, melyek e családokban 

igen gyakran bántalmazással végzıdnek. Trauma alapú világszemléletük alakul ki, melyben a 

világ igazságtalan, kiszámíthatatlan. A harag, melyet a bántalmazó iránt éreznek, önmaguk 

ellen fordul, önvád, bőntudat formájában. Ezt tovább erısíti az a tudat, hogy esetleg ık az 

anya bántalmazásának, a család felbomlásának okozói.  

A gyermekek jórészének életét alapvetıen meghatározza valamelyik, vagy mindkét szülı 

túlzott alkoholfogyasztása. Az alkohol a családi konfliktusok többségében „természetes” 

kísérı jelenség. 

A gyermekek gyakran alkalmaznak különbözı stratégiákat, hogy elfogadhatóbbá tegyék saját 

maguk számára a kialakult helyzetet, hogy jobban el tudják viselni az életet a családon belül, 

például: (NANE 1999.) 

• Megkísérlik befolyásolni szüleik viselkedését, érzéseit és cselekedeteit, hogy gátat 

vessenek az erıszaknak. Gyakran magukra vonják a figyelmet, vagy elterelik a 

bántalmazó figyelmét. Ez az ún. aktív reakció. 

• Elıfordulhat olyan is, hogy passzívvá válnak. 

• Amikor rájönnek, hogy nem tudják befolyásolni az erıszak kimenetelét, önvédelembıl 

visszahúzódnak. Ez az ún. passzív szakasz. 

• Megtanulják, hogy hogyan lehet az erıszakot a mások feletti uralomra használni. 

• Félelmeiket destruktív módon élik ki. 

• Alkoholt vagy kábítószert fogyasztanak. 

• Bőnügyekbe, vagy bajba keverednek az iskolában. 

• Depressziósak, vagy öngyilkosságra hajlamosak lesznek. 

• Gyakori a korai maszturbáció, mint önjutalmazó viselkedés. 

• Ágybavizelés, körömrágás, tic, egyéb személyiségzavarok. 
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Az erıszakos családban nevelkedı gyermek személyiségének jellemzıi: (NANE 1999.) 

Az alábbi lista azokat a jellemzıket foglalja össze, melyek közül már néhány jelenléte is 

felhívhatja a szakember vagy a hozzátartozó figyelmét a helyzet súlyosságára. 

Érzések: 

• Gyengeség, kisebbségi érzés. 

• Bőntudat: úgy érzi felelıs a problémákért. 

• Levertség, depresszió. 

• Magány, visszahúzódás, félelem. 

• Öngyilkossági vagy a szülık megölésére irányuló gondolatok. 

• Utálat és düh az egyik szülı iránt. 

• Vágy, hogy ı maga tökéletes legyen, mert akkor mindenki boldogabb lesz. 

• Zavartság és megalázottság. 

Gyakori viselkedészavarok: 

• Az agresszivitás, a durvaság elfogadása, természetesnek vétele az emberi kapcsolatok 

terén. Fıleg a saját frusztrációk, feszültségek levezetésének eszköze. 

• Más gyermekek (vagy testvér) gyakori bántalmazása. 

• Elszigetelıdés más gyermekektıl. 

• A figyelemösszpontosítás zavarai. 

• Hiányzás az iskolában, tanulási nehézségek. 

• Az otthoni traumák játékkal való levezetése. 

• Rémálmok és rémálomszerő rajzok. 

Testi jelek (szomatizáció): 

• ágybavizelés 

• körömrágás 

• fej- vagy gyomorfájás 

• tic 

• zaklatottság 

• dadogás 
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• gyakori betegeskedés 

• korai maszturbáció. 

A " veszélyeztetett gyermek", mint társadalmi probléma 

A gyermekek sérelmére elkövetett cselekmények különbözı típusai léteznek ma 

Magyarországon. Így: 

- a gyermek vagy a magzat fizikai megsemmisítése (emberölés, magzatelhajtás), 

- a gyermekek elleni fizikai erıszak (veszélyeztetés, testi sértés), 

- a gyermekek elleni szexuális erıszak (megrontás, szemérem elleni erıszak, erıszakos 

közösülés, természet elleni fajtalanság), 

- a gyermekek gondozásának, nevelésének elhanyagolása (veszélyeztetés, tartás 

elmulasztása), 

- a gyermekek érzelmi elhanyagolása, 

- a gyermekek prostitúciós célú kihasználása. 

A veszélyhelyzetek szempontjából a sértetté válás veszélyének kitett gyermekek két csoportba 

oszthatók: 

1. a diszfunkcionális családban nevelkedıkre, akik nagy valószínőséggel fizikai erıszak, 

vagy szexuális erıszak áldozatává vállnak, illetve gondozásukat, nevelésüket hanyagolják 

el, és 

2. az intézetben nevelkedık csoportjára, akiket a prostitúciós célú kihasználás, vagy a homo- 

és heteroszexuális erıszak veszélyeztet. 

Általános tendencia, hogy Magyarországon a kiskorúak ellen elkövetett cselekményekre nem 

irányul kellı társadalmi figyelem, és a viktimológiai szempontú adatgyőjtés sem teljes. A 

kriminálstatisztikai adatok nem tükrözik a gyermekek sérelmére elkövetett cselekmények 

hazai gyakoriságát, mert az erre vonatkozó adatszolgáltatás még e körben is korlátozott. 

A gyermekek ellen elkövetett cselekmények nyilvánosságra kerülésének és kezelésének ma 

Magyarországon számtalan akadálya van.: (NANE. 1999.) 

1. A jelenség elterjedtségérıl és súlyosságáról nincsenek kellı információk. 
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2. A gyermekek kiszolgáltatottsága, különösen az intézményekben nevelkedı gyermekeknél 

átható. 

3. A család és az intézmények közötti információáramlást megnehezíti a cselekmények 

látens voltja. 

4. A cselekmények bizonyítási nehézségei erısítik a gyermekek kiszolgáltatottságát. 

V. A családon belüli erıszak gyakorisága statisztikai mutatók alapján: 

Különbözı statisztikai adatok, becslések láttak napvilágot azzal kapcsolatban, hogy milyen 

gyakori a családon belüli erıszak. A bántalmazások leggyakoribb célpontjai a nık, de a 

gyermekek fizikai fenyítése is beletartozik a bevett nevelési formák közé. 

Az alábbiakban néhány adatot szeretnék közölni, mely adatok egyértelmően alátámasztják a 

családon belüli erıszak elterjedtségét és súlyosságát. 

Az adatok nem számolnak a látencia mértékével, mely témánk esetében a kutatások szerint 

akár tízszeres is lehet (vagyis csak minden tizedik eset jut valamely hatóság tudomására). 

• A testi bántalmazás okozza a nık sérüléseinek legnagyobb százalékát, nagyobbat, mint a 

nemi erıszak, a rablótámadások és az autóbalesetek együttesen.(William French Smith, az 

Egyesült Államok fıügyésze, 1983) 

• Magyarországon kb. minden ötödik párkapcsolatban veri rendszeresen a férfi a nıt. (Tóth 

Olga: Erıszak a családban, TÁRKI 1999.) 

• Magyarországon a meggyilkolt nıknek 65%-a saját otthonában válik áldozattá. (Büky-

Virág, kézirat. 1994.) 

• Az elvált nık között a megvertek aránya 60%. (Tóth Olga, TÁRKI) 

• Hazánkban minden hat és fél órában követnek el családon belüli erıszakot. (Büki-Virág) 

• A nıknek hatszor nagyobb esélyük van arra, hogy saját otthonukban partnerük/volt 

partnerük részérıl bántalmazás áldozataivá válnak, mint a férfiaknak. (Morvai, 1998.) 

• A TÁRKI felmérése szerint hazánkban a megvert nık 33%-a fél feljelentést tenni. 

Általában attól tartanak, hogy az elkövetı bosszút állna rajta, gyermekén, szülein. 
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Az erıszak hatása a gyermekekre 

• A családon belüli erıszak összes áldozatának 1/4-ét terhessége alatt is bántalmazták. ( 

Straus-Gelles-Steinmetz: Behind Closed Doors, 1980.) 

• Azoknak a családoknak a felében, ahol a házastárs agresszív, a gyermekeket is éri 

bántalmazás. (Oktatásügyi Liga, 1979.) 

• Az újszülöttgyilkos anyák mindegyike bántalmazott nı. (Dr. Cseres Judit) 

• A TÁRKI felmérése szerint a mai felnıtt lakosság 36%-a nıtt fel olyan családban, ahol az 

apa verte az anyát. Az "asszonyverı" férjek 32%-a a gyereket is rendszeresen verte. A 

gyerekek 56%-ban súlyos lelki sérülést, 10%-ban maradandó fizikai károsodást 

szenvedtek. (1995.) 

• Az erıszakos otthonban felnövekvı gyermekek négyszeres eséllyel fognak fiatalon 

valamilyen bőncselekményt elkövetni. 

• Az otthonról elszökött gyerekek 80 százaléka bántalmazott légkörő családból szökött. 

• A rendszeresen vert lányok prostitúció szempontjából a legveszélyeztetettebbek. 

• Az Egyesült Államokban a 11-20 év közötti, emberölésért elítélt fiatalok 70 %-a azért tölti 

börtönbüntetését, mert megölte anyja bántalmazóját. 

• A családon belüli erıszak miatt bírósági eljárás alatt álló férfiak 70%-a gyermekként 

családjában tanúja volt rendszeres bántalmazásnak. 

• Az erıszakos otthonból származó fiúknak négyszeres esélyük van arra, hogy fiatalkori 

párkapcsolataikban erıszakot fognak alkalmazni, 25-szörös esélyük van rá, hogy 

felnıttként nemi erıszakot követnek el, 6-szoros esélyük van rá, hogy öngyilkosságot 

követnek el, 74-szeres esélyük van rá, hogy erıszakos bőncselekmény elkövetıivé válnak, 

és 1000-szeres esélyük van rá, hogy felnıtt partnerük, illetve gyermekük ellen erıszakos 

cselekményt követnek majd el. (Amerikai Pszichológiai Társaság: "Az erıszak és a 

család" Program kutatási adatai.) 

A fent leírtak jelentıs része - kivétel ez alól az egyéb megadott forrásmunkák - a NANE 

Egyesület (Nık a Nıkért az Erıszak Ellen) kutatási eredményeit hivatottak szemléltetni. 

Magyarországon a NANE egyesület jelentıs kutatási eredményei járultak ugyanis hozzá a 

családon belüli erıszak, valamint az asszonyverés gyakoriságának nyomon követéséhez: 
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A nıverés magyar népszokás? 

"A családon belüli erıszak a nık elleni erıszak egyik legelterjedtebb formája: áldozatai 95 

százalékában nık. A családon belüli erıszak Magyarországon a nık egyötöde, több mint 

félmillió nı számára közvetlen fizikai fenyegetettséget és verést jelent. A közvetlen halálos 

áldozatok - agyonvert nık – száma a legóvatosabb kimutatások szerint is legalább hetente 

egy, a családon belüli erıszak következményeibe - betegségek, öngyilkosság, késıbb 

jelentkezı belsı vérzés stb. - belehalt nık száma ennek valószínőleg többszöröse. A 

bántalmazás egyéb konkrét és következményeiben a veréssel felérı formáit (szóbeli, lelki, 

gazdasági, nemi erıszak) elszenvedı nık száma becslések szerint jóval meghaladja az 

egymilliót. A bántalmazó környezetében felnövı gyerekek számos fizikai és pszichés tünetet 

mutatnak, és saját felnıtt életükben hajlamosak maguk is megvalósítani a bántalmazás 

ciklusát. Nemzetközi adatok kimutatják, hogy az otthonról "elcsavargó" gyerekek túlnyomó 

többsége bántalmazás elıl menekül. A családon belüli erıszak elnézése, az áldozatok magára 

hagyása társadalmi következményeit tekintve a demokráciának, az alapvetı emberi jogok 

érvényesülésének megtagadása." 

Az Egyesület hivatalos kiadványából 

A statisztikai adatok tükrében már kirajzolódik az az értelmezési keret, melybe az adott 

problémát helyeztük.  Világosan értelmezhetı a szocializációs (mintakövetı) vonal 

jelentısége és hatása a személyiségfejlıdésre. Ugyanakkor a probléma súlyára hívják fel a 

figyelmet. 

VI. Komplex segítırendszerek, a beavatkozás és segítségnyújtás hatékony 
módszerei 

Az "itt és most" szerepe 

Az egyik ismert és a szociális munkában gyakran alkalmazott módszer a ún. krízis- 

intervenció, mely a sajátos, legtöbbször nehéz - és a család számára szinte megoldhatatlannak 

tőnı - élethelyzetben segít a család erıforrásainak allokálásával. Az ún. akcidentális ill. 

fejlıdési krízisek megjelenése a családok életében természetes, mintsem gyakori. A feltétlen 

megoldási kényszer sem biztos, hogy a legszükségesebb. Gondolhatunk ezalatt a belsı 
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családstruktúra, a családon belüli szerepek természetes változására, mely sokszor valóban 

nehézséget jelent a család vagy annak tagjai számára. Ez a változás azonban szükséges ahhoz, 

hogy a család továbbra is mőködni tudjon, ahol a változás már egy újfajta összetartó erıt, 

vagy integrációs szintet eredményez. 

A szakember feladata lehet a fejlıdéssel együtt járó - a szükséges változásokon keresztül 

kialakult - körülmények (pl. a szülıvé vagy nagyszülıvé válás mentális aspektusai ) 

kontrollálása vagy azok elfogadtatása. Ugyanígy feladata kell hogy legyen, egyéb 

körülmények között, a már szinte megmerevedett megoldási minták helyett új alternatívákat 

szolgáltatni a család számára, annak aktív bevonásával. 

Elkerülhetıvé válik ezáltal a nehézségekbıl, a feszült helyzetbıl adódó gyakran szorongó 

vagy frusztrált és agresszív viselkedés, vagy legalábbis optimális szinten tartható. 

Napjainkban egyre hangsúlyosabb szerepet vállal a családi konzultáció ill. a mediáció, a 

családi krízisállapotok, konfliktushelyzetek feltárásában és kezelésében.  

A konfliktusok akár az egyén, akár a csoport szintjén, leblokkolják azokat a konstruktív 

energiákat, melyek a hatékony problémamegoldást, a fejlıdés lehetıségét hordozzák 

magukban. Ezeknek az energiáknak a felszabadítása szükséges, ezt azonban a megmerevedett 

destruktív családstruktúra sok esetben megnehezíti. Többek között erre szolgál az ún. 

„konfliktusmoderátor”, vagy „mediátor”, mint külsı szakember hatékony beavatkozása, 

„közvetítı szerepe”, az adott konfliktushelyzethez igazodó stratégiák kidolgozása, a 

személyes kapcsolatok és a kapcsolati problémák definiálása révén. 

A terápia 

LEMMON (1984) szerint az áldozatok a támadás miatt bőntudatot éreznek, vagy eltompulnak 

felnıtt korukban, és erısen kontrollálják magukat, hogy ne tartsák hisztérikáknak ıket, vagy 

nem ügyelnek a kontrollra, és sírnak, szoronganak. 

Véleménye és tapasztalata szerint a mővészetterápiás technikák egyidejő alkalmazása 

hypnoanalitikus kezeléssel meggyorsíthatja a katarzist (feszültségek, szorongások feloldása 

azáltal, hogy újra átéli azokat a traumatikus eseményeket, amelyek a múltban az emlékek 
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elfojtásához kapcsolódtak). A kezelés során a két technika - a rajzolás és a hypnoanalízis - jól 

kiegészítették egymást. ( Kapás-Veres, 1992. ) 

FURNISS és PHIL (1986) a krízisintervenció terápiás lépéseit írja le. 

Felvázolják az intervenció formáját és megszervezési módját - mik lehetnek károsak, stb. 

Szerintük a leírt terápia nem kíván semmilyen speciális terápiás ismeretet, gyermekorvosi 

tapasztalattal rendelkezık és minden gyermekkel foglalkozó szakember is végezheti. ( Kapás-

Veres, 1992.) 

JANAS (1983) a kezelés során fı irányelvnek az analitikus hypnoterápiát tartja, de 

kiegészítésként érvényesíti a kognitív, viselkedéses és a katartikus megközelítés alapelveit is. 

Egy krízishelyzetnek az áldozat szempontjából három szakasza van: 

1. Hatás-szakasz, melyben a kezelés során nemcsak az elemzésre, hanem tettekre is szükség 

van; 

2. A megtorpanás-szakasz, a kezelésnek ventillációt kell elısegítenie; 

3. Újraszervezıdés-szakasz, a támogatás, a segítés igen fontos, s az analitikus hypnoterápiát 

ekkor ajánlott alkalmazni. (Kapás-Veres, 1992.) 

BECKER, SKINNER, ABEL (1982) a viselkedésterápia lehetıségérıl ír egy eset 

ismertetésében, ahol az apa volt a bántalmazó és a viselkedésterápia elegendınek bizonyult a 

tünetek (súlycsökkenés, depresszív hangulat, súlyos fóbiás reakció egy 4 éves kislánynál ) 

megszüntetésére. A terápiában az anya is aktívan részt vett. 

HYDE és KAUFMAN (1984) úgy látják, hogy a legeredményesebb az egyéni és a 

csoportterápia kombinált alkalmazása. A kezelés általában 2-5 év, s segíteni kell az 

önbizalom, önértékelés megerısödését; segíteni kell az intim kapcsolatok kiépítését. (Kapás-

Veres, 1992.) 

A különbözı terápiás lehetıségek teret engednek a szakszerő beavatkozásra, sokszor azonban 

nehézséget jelenthet a megfelelı terápiás módszer kiválasztása és alkalmazása.  
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"Mit tehet a szociális munkás?" 

Az ún. Barclay Report27 (1982) szerint a szociális munkásoknak két különbözı szintő 

ismeretre van szükségük, hogy munkájukat hatékonyan és szakszerően végezhessék. Az egyik 

inkább gyakorlati jellegő, mely magába foglalja a társadalom egyes alrendszereinek (így pl. a 

család, stb.), azok struktúrájának és mőködésének ismeretét, az egyes intézmények felépítését, 

társadalmi szerepét, valamint azok elérhetıségét. A másik fajta ismeret inkább elméleti 

jellegő, mely fıként az interperszonális folyamatokról, az emberi viselkedés 

törvényszerőségeirıl ad elméleti tudást. 

A jó szociális munkás igyekszik ismereteit szakszerően integrálni, és ennek megfelelıen 

mőködni, mikor különbözı élethelyzetbe került emberekkel foglalkozik. 

A családokkal foglalkozó szociális munkásoknak különösen fontos szem elıtt tartaniuk az 

általuk végzett munka kapcsolati dimenzióit. Egy adott rendszerszemlélet szükséges ahhoz, 

hogy az egész társadalmat - egészen ez egyént érı hatásokig - behálózó törvényszerőségek jól 

átláthatóak legyenek. 

A szociális munkásnak a családon belüli erıszak megjelenésekor hasonlóképpen számos 

társadalmi, szociokulturális, intrapszichés faktort kell feltérképeznie és megvizsgálnia ahhoz, 

hogy szakszerő gyakorlati lépéseket tegyen. Mindemellett megfelelı információkkal kell 

hogy rendelkezzen a különféle intézményrendszerekrıl, a segítségnyújtás és tanácsadás egyéb 

lehetséges formáiról. Kiemelt szerepet tölthet be a családgondozásban, családsegítésben, a 

szükséges ellátások megszervezésében. Ösztönözni és támogatnia kell a különféle 

önszervezıdéseket, melyek az erıszak ellen irányulnak, fel kell hívnia a figyelmet a 

potenciális tényezıkre, arra kell törekednie, hogy lehetıleg minél nagyobb társadalmi 

nyilvánosságot kapjon az ügy, melyet képvisel. Erre adhatnak lehetıséget a publikálás, 

valamint a tömegtájékoztatás számos formái (Média), a különféle társadalmi kommunikációs 

csatornák megnyitása. 

Szükségesnek vélem tehát a személyes kapcsolatot és a közvetett aktivitást egyaránt. 

                                                 
 
27 Gill Gorell Barnes: Család Terápia Gondozás  CSOT II. Bp. 1991. 29.pp. 
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Egyesület az erıszak ellen 

A Nık a Nıkért Együtt az Erıszak Ellen Egyesület (NANE) 1994 januárja óta fejti ki a nık 

elleni erıszak elleni tevékenységét. Az elmúlt csaknem nyolc évben számos civil és állami 

fórumon megfordultak, segélyvonalat mőködtetnek, információs kampányokat, képzéseket, 

szemináriumokat, konferenciákat szerveztek, tartottak és látogattak, alkotmánybírósági 

beadványokat fogalmaztak, törvénymódosításokat kezdeményeztek. Mindezeken a 

fórumokon még mindig azt látják, hogy a közvélemény és a hatóságok becsukják a szemüket 

a családon belüli erıszak társadalmi betegség jellege elıtt, az áldozatok közönybe, gyakran 

ellenségességbe ütköznek. A családon belüli erıszakkal szemben hatékony közösségi, 

társadalmi, hatósági, jogalkotói és jogalkalmazói fellépésre van szükség.  

A NANE Egyesület megalakulása óta segélyvonalat tart fenn bántalmazott nık és gyerekek 

részére, melynek tapasztalatai alapján elmondhatjuk, hogy a családon belüli erıszak esetében 

az áldozatok - 95%-ban nık és gyerekek - ma Magyarországon sem kellı jogvédelemben, 

sem társadalmi támogatásban nem részesülnek. A rendırök az esetek többségében törvényes 

kötelezettségeiket megszegve nem mennek ki, ha családon belüli erıszakról kapnak 

bejelentést, ha mégis kiszállnak a helyszínre, a jogszabályokat félreértelmezve járnak el, 

gyakran lebeszélik az áldozatokat a feljelentés megtételérıl. A rendırök, bírák, ügyvédek, 

pszichológusok, orvosok, gyermekvédelemmel foglalkozó szakemberek számtalan esetben 

megkérdıjelezik a családon belüli erıszak megtörténtét, maguk is megalázva ezzel az 

áldozatokat és megerısítve az elkövetıket. A társadalmi szemléletmód és joggyakorlat - 

ellentétben számos emberi jogi dokumentumban megfogalmazottakkal - nem tekinti a 

családon belüli erıszak során történı bántalmazást kínzásnak, vagy embertelen, megalázó 

bánásmódnak, emberi jogi jogsértésnek; kötelezı jogvédelmet az elkövetı kap, az áldozat 

nem. A nık elleni diszkrimináció a családon belüli erıszak kezelésében általánosan elterjedt. 

Tananyagot készítettek középiskolák számára az elıítélet és erıszakmentességrıl és a 

toleranciáról. Ezt az anyagot idén bevezetik a NAT-ba, tanárképzı programokba. Ezek kívül 

gyakran tartanak elıadásokat iskolákban a családon belüli erıszakról, a nık és a gyerekek 

jogairól. Az Egyesület szervezésében ún. kortárs képzés is folyik, melynek lényege a kortárs 
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kapcsolatokon keresztül („saját nyelven”) történı ismeretterjesztés, diszkrimináció, erıszak, 

stb. témakörökben, akár elıadások, akár a közvetlen napi érintkezés formáiban. 

Nyugaton jól bevált demonstratív formát ölt az ún. sziluettekbıl összeállított kiállítások 

megszervezése és lebonyolítása. A sziluettek egy-egy meghalt nı - halált okozó erıszakos 

bőncselekmények áldozatairól van szó - élettörténetét vázolják fel röviden, melyben az 

információkat a rokonoktól, barátoktól, ismerısöktıl kapják az Egyesület munkatársai. 

Az Egyesület fı célkitőzései közé tartoznak: 

• Multimédia kampány megszervezése és a médiákon keresztül történı lebonyolítása 

annak érdekében, hogy az emberekben tudatosuljon a probléma súlyossága, a bántalmazás 

és az erıszak következményei az áldozatokra, a családra és az egész társadalomra nézve. 

• Egy újfajta szemléletmód kialakítása, olyan szociális intézmények létrehozása és 

fenntartása, melyek az áldozattá vált nıknek és gyermekeknek hatékony segítséget 

nyújtanak. 

• Reformokat indítványozni a törvényhozásban, a jogalkalmazói szervek ( rendırség, 

önkormányzat, gyámhatóság, stb.) mindennapi gyakorlatában és a szakemberek 

képzésében változást elérni, hogy a nık és a gyermekek jogvédelme maximális mértékben 

biztosítva legyen. 

Emellett hatékonyan mőködnek egyéb lelkisegély-telefonszolgálatok, különbözı civil 

szervezetek, alapítványok, egyesületek, melyek személyes szolgáltatásokat nyújtanak az arra 

rászoruló, krízisben lévı családok számára. 

Például: 

• Nıvonal – Nık Háza 
Cím: 1114 Budapest, Villányi út 11-13. 
Telefon: 266-9007 és 209-2327 

Telefonos tanácsadás, információs szolgálat nık számára. 
Hetente egy alkalommal ingyenes ügyvédi tanácsadás nyújtása. 
A nık jogi problémáiban jártas szakembereket tudnak ajánlani. 

• Munkaügyi Minisztérium Egyenlı Esélyek Titkársága 
 Telefon: 312-2008 

Jogsegélyszolgálat telefonon heti egy alkalommal (jelenleg hétfınként 17-18 óra között) 
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• Nıi- és Gyermekjogi Jogvédı Program Irodája 
Telefon: 320-9044, 320-2200/133 mellék 

Az Iroda jogvédı tevékenységet folytat: felvilágosítást és tanácsot ad, ügyvédi képviseletet 
nyújt.  A vállalt ügyeket az eljáró ügyvédek választják, egy szakmai testület által 
meghatározott szempontrendszer alapján. Szükség esetén az ügyvédi munkadíj és a képviselet 
ingyenes. 

• SOS Krízis Alapítvány 
 Telefon: 242-1599 
Saját krízisotthont is fenntartanak, valamint felvilágosítást tudnak adni más átmeneti 
szálláslehetıségekrıl, szolgáltatásokról is. 

• Magyar Vöröskereszt 
A Budapesti Központi Ügyfélszolgáltnál (Budapest V. ker., Arany János u. 31. Tel: 331-
3950) a vidéki Vöröskereszt irodák címét és telefonszámait is meg tudják adni. A Szociális 
Információs Szolgálat címe: Bp. VII. Damjanich utca 50. Tel: 322-8667. 
Felvilágosítást adnak a szükséges tennivalókról bántalmazás elıl menekülı nık és gyermekek 
számára. Átmeneti otthonokat, anyaotthonokat tartanak fenn, a férıhelyekrıl naprakész 
felvilágosítást adnak. 

• Kék vonal 
Telefon: 210-3349 (munkanapokon 8-21 óráig, hétvégén és ünnepnapokon 15-19 óráig) 

A veszélyben lévı gyerekek és fiatalok ingyenes telefonos segélyvonala. Bántalmazás esetén 
a gyermeket támogató szülı bevonásával igyekeznek felmérni, együtt végiggondolni a kiutat. 

• Országos Gyermekvédı Liga 
 Telefon: 351-7084, cím: 1074 Budapest VII. Hársfa u. 43. 
Elsısorban mentálhigiénés, pszichológiai munkára szakosodtak. 

• ESZTER Ambulancia  
 Telefon: 166-9872 
Pszichoterápiás segítségnyújtás szexuális erıszakot elszenvedett gyermekeknek és 
felnıtteknek. 

• Települési Önkormányzatok 
A lakóhely szerint illetékes önkormányzat köteles felvilágosítást adni az igénybe vehetı 
összes segélyezési és támogatási formáról, a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról 
szóló 1993:III. Tv. 7.§ (1.) bek. értelmében. Ez vonatkozhat a bántalmazás körülményeire is. 

• Gyermekvédelmi hatóságok 
Az 1997:XXXI. tv., a gyermekek jogairól és a gyámügyi igazgatásról, megfelelı keretek 
között szabályozza a hatósági intézkedéseket mint pl: védelembe vétel, családba fogadás, 
ideiglenes hatályú elhelyezés, átmeneti nevelésbe vétel, tartós nevelésbe vétel, utógondozás, 
utógondozás elrendelése. 

• Családsegítı- és Gyermekjóléti Szolgálatok 
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A hatósági intézkedéseket megelızı, önkéntesen igénybe vehetı, a személyes gondoskodás 
keretébe tartozó alapellátási forma. Feladata a gyermek veszélyeztetettségének megelızése, 
ellátások megszervezése, személyes kapcsolattartás, a gyermek családban történı 
nevelkedésének és ehhez a megfelelı körülmények elısegítése. 

Ilyen és ehhez hasonló civil szervezıdéseknek kellene lehetıleg minél több településen 

megjelenniük, hogy olyanok is hozzáférhessenek, akik nem nagyvárosban, hanem kisebb 

településeken élnek. Feltétlenül szem elıtt kell tartani a változó körülményeket, azok speciális 

szükségleteit. Azokat az érdekeket, melyek mind anyagi szempontból, mind jogi 

szempontból, vagy erkölcsi-mentális szempontok alapján rendezıdnek.  

Fontos ugyanakkor a kölcsönös információáramlás, közös szakmai tanácskozások szervezése, 

ahol igazán erısödni és érvényesülni tud a civil szektor. A mindennapi gyakorlatban kialakuló 

együttmőködés, szakmai hálózatépítés a hatékonyság kulcsfontosságú tényezıi lehetnek. 

A mesék világában 

Befejezésként egy számomra rendkívül érdekes és figyelemre méltó terápiás módszert 

szeretnék bemutatni egy kislány történetén keresztül, mely a mesék, a szimbólumok világába 

kalauzol minket. Ez volt ugyanis a célja, módszerének kidolgozásában, Brigitte 

SPANGENBERG német pszichoterapeutának, aki elvált szülık gyermekeivel foglalkozott.28 

Idézem İt: „Történeteimet válófélben, vagy külön élı szülık gyermekeinek találtam ki. A 

mesék, melyek mindig a mindenkori hallgatókra vonatkozó részleteket tartalmaznak, egyúttal 

azonban példaként is szolgálnak a csonka családokban bizonyos kérdések és problémák 

megoldására (lojalitási konfliktusok, szégyen, félelem, gyász és agresszió leküzdésére). A 

történetek a belsı gyógyulást szolgálják, így elısegítik az események feldolgozását, lehetıvé 

téve az újrakezdést a válás után, ugyanis a válás után is lehet családot alapítani!” 

„ A mesék a tudatalattihoz kínálnak kulcsot. Egy-egy találó történet képként jeleníti meg a 

hallgató problémáját, a megoldást a képzelet világában kínálja.” 

                                                 
28 Brigitte Spangenberg: Mesék elvált szülık gyermekeinek (eredeti: Märchen für Scheidungskinder) Sziget 
Kiadó 1998. 
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A különélés, valamint a válás folyamata során a konfliktusmegoldás destruktív eszközei, a 

felgyülemlett agresszió, erıszakos megnyilvánulások, mély nyomot hagynak a gyermek lelki 

világában. A gyermek sokszor önmagát hibáztatja és ösztönösen szülei kibékítésére törekszik. 

Eredeti témámhoz kapcsolódóan, elsısorban ebbıl a megközelítésbıl kiindulva szeretném 

érzékeltetni a válás folyamatának a gyermeki lélekre ható mechanizmusait, s így ezen 

keresztül a terápia jelentıségét. 

A történet Franciskáról, egy nyolc éves kislányról szól.  

A cél, mely a mesén keresztül elérhetı, hogy a kislány felmentse magát az önként vállalt 

feladat alól, hogy szüleit kibékítse, visszataláljon saját korosztályához, ismét gyermekként 

élhessen. 

A történet a következı: 

(Következetesen nem törekedtem a történet mélyebb értelmezésére, meghagyva az olvasó 

számára a személyes átélés élményét.) 

„Az eltört váza” 

„A szultán gyönyörő szép lánya, Fatima tizenöt éves volt, amikor öreg dajkája a piros 

bársonydíványon ülve, csipkehorgolás közben a következı történetet mesélte el a kisleánynak. 

Ezt a mesét sosem szabad elfelejteni, mert bár a titokzatos történet beteljesületlen 

kívánságokról, tehetetlenségrıl, elhagyatottságról szól, azt a bölcsességet juttatja kifejezésre, 

hogy az elérhetetlen után ne áhítozzunk. Egyszóval a mese magáról az életrıl szól. 

Nagyon régen történt, mielıtt Ahmed az ország szultánja lett, hogy ısei, Mehmed és Leila a 

házasságkötésükkor egy csodás vázát kaptak nászajándékba. A váza olyan gyönyörő volt, 

hogy hozzá hasonló szépet alig találni a földön. A vázának különleges, aranyozott alja és 

karcsú oldala volt, melyet szépen ívelt fülek díszítettek. Színei aranyban, kékben és bíborban 

pompáztak. Két oldalát csaknem egyforma minták ékesítették. A váza tulajdonosának csupán 

egy fontos feladata volt. Minden reggel, napkeltekor a folyó mellett magasodó sziklára kellett 

állítania a vázát, így az napfénnyel és meleggel telt meg, amit éjjel a fiatal párnak 

visszasugárzott és boldoggá tette ıket. A fiatalok hosszú évekig boldog házasságban éltek, és 
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a sors egy leánygyermekkel, Luciával is megajándékozta ıket. Egyszer azonban, máig sem 

tudni miért, Mehmed és Leila  vitába bonyolódtak. Nem tudtak megegyezni, mert mindketten a 

másikkal akarták hazahozatni a vázát, mindegyik csak a saját igazát bizonygatta és a 

felelıséget a másikra hárította arra az esetre, ha a vázával történne valami. Dühösen aludtak 

el, de hamarosan hatalmas villámlásra és mennydörgésre ébredtek. Mindketten rögtön tudták, 

hogy ez mit jelent. A sötét éjszakában a sziklához siettek, de ott már csak a váza egyik felét 

találták meg. A villám kettéhasította a különleges, szép edényt. Mindent elkövettek, hogy a 

másik felét megleljék, de sehol sem találták. Talán a folyóba zuhant. A következı napokban, 

hetekben a folyóban kutattak utána. Sajnos hiába. Leila keservesen sírt, Mehmed ajkát 

egyetlen szó sem hagyta el. Hamarosan azonban ismét vitatkozni kezdtek, hogy mi legyen a 

váza másik felével. Mehmed úgy gondolta, hogy semmi értelme az edényt tovább ırizgetni, 

hiszen úgysem jó már semmire, és egy óvatlan pillanatban, amikor úgy hitte, hogy Leila nem 

figyel, ki is dobta. Az asszony azonban visszahozta és elrejtette a vázát, mert ez a különleges 

tárgy a szerelemben és boldogságban eltöltött napokra emlékeztette. Az évek hosszú során 

említést sem tett senki a vázáról. Mehmed kemény munkával töltötte napjait, Leila pedig 

szomorúságba burkolózott. 

Nem sokkal Lucia hetedik születésnapja elıtt Leilának eszébe jutott, hogy a ládában egy 

értékes aranytallér lapul. Elhatározta, hogy ebbıl a pénzbıl mesés ajándékkal lepi meg a 

kislányt. Hosszú évek után ismét kinyitotta a ládát, ahol a tallér mellett megtalálta az 

elfeledett porcelán darabjait is. 

A kislányt érdekelte a váza története és egyre több kérdést tett fel az anyjának. Végül 

megismerte a régi históriát. A kislány mindig is bátor volt, most sem tétovázott soká. Lefutott 

a folyóhoz, lerúgta a cipıjét, lehúzta a harisnyáját, és belegázolt a sekély vízbe. Néhány lépés 

után a talpa alatt valami keményet érzett. Óvatosan kiásta az iszapból, s ekkor látta, hogy a 

váza másik darabjára talált rá. Boldogan futott vissza az édesanyjához. Amikor Leila 

megpillantotta az elveszettnek hitt darabot, kellemes, meleg borzongás futott végig a testén. 

Azonnal hozzálátott, hogy megtisztítsa az iszaptól és a homoktól a kincset. Lucia megérezte, 

hogy édesanyja szíve csordultig telt reménykedéssel. Végül Leila összeillesztette a cserepeket, 

de csak ekkor vette észre, hogy a darabok teljesen megváltoztak. A folyó hordaléka lecsiszolta 

a porcelánt. 
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Leila szomorúan vette tudomásul, hogy a darabok már nem illenek össze. Megparancsolta a 

szolgálónak, hogy dobja ki a cserepeket. Lucia azonban rábeszélte az anyját, hogy adja 

inkább neki a két vázadarabot, hadd játszon velük. Valójában azonban az volt a szándéka, 

hogy a hibát minden áron helyrehozza. Az édesanyja öröme és szomorúsága ugyanis 

egyértelmővé tette számára, milyen fontos emlék a váza. 

Lucia szeretett volna édesanyja kedvében járni. Éjt nappallá téve fáradozott, hogy össze tudja 

illeszteni a vázát. Mindent megpróbált, de mindhiába. A ragasztó, az agyag, a gitt, de még a 

méz sem bizonyult elég erısnek. A váza minden reggelre darabokra hullott. Édesanyja egyre 

szomorúbb lett, de Lucia nem adta fel. Újabb és újabb fortélyokhoz folyamodott. Alig aludt, a 

célját mégsem sikerült elérnie. Biztos bolt benne, hogy ı az ügyetlen. Éjszakánként dolgozott, 

nappal a fáradtságtól aludt. Egyre kevesebb ideje jutott a barátaira. 

Egy szép napon barátja, Gülhan meglátogatta, és mérgesen így szólt hozzá: - Veled aztán 

semmit sem lehet kezdeni! Igazán unalmas vagy! – De mivel a kislányt nagyon szerette, így 

folytatta: - Hoztam neked sok-sok mogyorót és diót. Az elmúlt éjjel hatalmas vihar tombolt. A 

termetes fák nem akartak a viharnak engedelmeskedni. Láttam ,ahogy a vihar szaggatta, rázta 

a fák koronáját, hogy termésüket elvegye. Hallottam, ahogy ordította: „Ide vele, ide vele, ide 

vele!” Óriási harc dúlt, és végül a vihar gyızött. Ma korán reggel hihetetlenül sok diót 

találtam a fák alatt. Kérlek, Lucia, hozz két tálat! Az egyikbe tegyük a mogyorót, a másikba a 

diót. Mivel Lucia hosszasan kereste a tálakat, Gülhan idıközben a vázadarabokat töltötte meg 

a termésekkel. Luciának ez elıször nem tetszett, kisvártatva azonban örömmel szemlélte a 

finomságokat a váza darabjaiban és elszaladt a diótörıért. 

Mi történt aztán? – kíváncsiskodott Fatima, mikor dajkája befejezte a mesét. ÓÓ – válaszolta 

az idıs asszony -, Lucia késıbb még nagyon sok tálat töltött meg finomabbnál finomabb 

gyümölcsökkel, szederrel, szılıvel, gombával, gesztenyével vagy napraforgómaggal.” 

Epilógus 
„Mert nincs olyan rejtett dolog, 

ami napfényre ne jıne, 
és oly titok, ami ki ne tudódnék.” 

/ Máté evangéliuma 10, 26. / 
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A családon belüli erıszak nem szüntethetı meg pusztán a jogszabályok jobb alkalmazásával 

vagy akár újabb, jobb törvények létrehozásával, bár ezek alapfeltételek. Mindenki tehet a 

családon belüli erıszak ellen, hiszen szinte mindenki találkozik vele. Ha az áldozatok és az 

elkövetık szőkebb és tágabb környezete nem hunyja be a szemét, hanem az áldozatoknak 

támogatást és segítséget nyújt, az erıszakot pedig nyíltan elítéli, ha a törvényalkotókra és a 

törvények alkalmazóira nagyobb nyomást gyakorol a hatékonyabb fellépés érdekében, akkor a 

családon belüli erıszak megszüntethetı és megelızhetı. 

Ebben kell megnyilvánulnia az alapvetı társadalmi érdeknek, hisz mindannyiunk közös 

érdeke, a destruktív erıszak visszaszorítása. 

Szeretnék bízni abban, hogy nem volt hiábavaló erıfeszítés a probléma megközelítése, hogy 

munkámmal megindíthattam egy olyan folyamatot, melyben felmerülhetnek és 

tisztázódhatnak bizonyos kérdések mindannyiunk számára. Az olvasó, az „áldozat”, és a 

szakember számára egyaránt igyekeztem vélhetıleg hasznos információkat nyújtani. 

Munkám alapvetı célja a téma továbbgondolása, mind a szakember részérıl, aki a 

mindennapi gyakorlat során találkozik „tragikus sorsokkal”, mind pedig annak elszenvedıje 

részérıl, aki számára talán a sokszor érthetetlennek tőnı összefüggések, most új értelmezést 

kaptak. 

Mindemellett munkám azokhoz is szól, akik átlátják a helyzet súlyosságát, s bármely 

minıségükben, tenni akarnak, változtatni akarnak valamin, ami biztos hogy számukra és 

mindannyiunk számára fontos. 
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